
L y k k e . Navnet L. føres af en af de jyske Adelslægter (Mus, 
Krumpen, Prip), hvis Samhørighed paa Grund af det fælles Vaa-
ben — et sort Møllehjul i Sølv — synes utvivlsom, om end umulig 
at eftervise. Stamtavlen begynder med Ridderen Peder Iversen 
L. (d. ca. 1373), der var Fader til nedenn. Rigsraad Iver L. (d. 
ca. 1396) til Egholm — med hvis Sønner Mandslinien formentlig 
er uddød — og Birgitte L., der var gift med Ridderen Erik Jensen 
Munk (nævnt 1390 og 1409) til Stadsgaard, til hvilken Slægt 
Navnet derved overførtes. Erik Jensen Munk tilhørte utvivlsomt 
den jyske Slægtgruppe, der kendes under Navnene Munk, Roed, 
Krabbe, Sommer o.s.v., og førte som disse en med en Vinranke 
belagt Sølvbjælke i Rødt, hvilket Vaaben i det 16. Aarhundrede 
blev sammensat med Lykke-Vaabnet. Slægten, der fik tillagt 
Prædikatet »de kostelige Lykker«, føres ikke med Sikkerhed længere 
tilbage, dog antages Erik Jensen og hans 1400—21 nævnte Broder 
Peder Jensen af Ormslev at være Sønnesønner af den 1351 i Ormslev 
bosiddende Niels Jensen. Erik Jensen Munk var Fader til Lens­
manden paa Vesteraas Jes Eriksen, som Almuen halshuggede 1436 
paa Motala Ting, og til Rigsraaden Peder L. (d. efter 1444) til 
Stadsgaard, Fader til Hans L. (d. tidligst 1505) til Havnø og 
Rugaard og Niels L. (d. tidligst 1484) til Skovsbo, hvis nedenn. 
Søn Rigsraaden Joachim (Jacob) L. (d. 1541) til Skovsbo var 
Fader til nedenn. norske Rigsraad Niels L. (ca. 1492—1535) og 
til Eiler L. (d. efter 1576) til Torp; dennes Sønnesøns Søn nedenn. 
Oberst Niels L. (d. ca. 1683) til Skovsbo, Elved og Harrested var 
Fader til Erik L. (1651—1701), med hvem Slægten udsluktes. — 
Ovenn. Hans L. (d. tidligst 1505) var Fader til Erik L. (d. tidligst 
1531) til Skovgaard og Havnø og til nedenn. Rigsraad Peder L. 
(d. 1535) til Fannerup og Demstrup m. m.; blandt hans Børn var 
Anne L., der først var gift med Rigsraaden Anders Bille (1477— 
1555, s. d.) til Søholm, derefter med Rigsmarsken Otte Krumpen 
(1473—1569, s. d.) til Trudsholm, samt de to nedenn. Sophie L. (d. 
ca. 1570), gift med Rigsraaden Jacob Hardenberg (d. 1542, s. d.) til 
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Hvedholm og Arreskov m. m., og Rigsraaden Jørgen L. (d. 1583) 
til Hverringe og Overgaard, der var Fader til Kirsten L. (1558— 
1630), gift først med Rigskansleren Eiler Grubbe (1532—85, s. d.) 
til Lystrup og dernæst med Niels Gyldenstierne (1558—1619) til 
Bjørnsholm, og til Rigsraad Henrik L. (1555—1611) til Hver­
ringe og Overgaard m. m. Han var Fader til de nedenn. Anne L. 
(1595—1641), gift med Cai Rantzau (1591—1623) til Rantzaus­
holm og i 2. Ægteskab med Rigsraaden Knud Ulfeldt (1600—46) 
til Hellerup, og Frands L. (ca. 1590—1655) til Overgaard m. m., 
hvis Børn var nedenn. Kaj L. (ca. 1625—99) til Gisselfeld og Rant­
zausholm m. m. og Ghristence L. (1636—67) til Overgaard og 
Rødslet m. m., der første Gang ægtede Oberst Frands Brockenhuus 
(1623—60, s. d.), anden Gang Gehejmeraad, General Frederik 
v. Arenstorff (1626—89, s. d.). — Ovenn. Erik L. til Skovgaard 
og Havnø var Fader til Hans L. (d. 1553) til Havnø — hvis Sønne­
søns Søn var Oberst Valdemar L. (1614—57) til Grinderslev Klo­
ster, Nørgaard og Hvanstrup — og til nedenn. Erik L. (ca. 1532-92) 
til Skovgaard og Rygaard, af hvis Børn skal nævnes Oberst Falk L. 
(1583—1650) til Skovgaard, Bollerup og Gersnæs, og Anne L. 
(d. efter 1639; gift med Frederik Qyitzow til Sandager), der var 
Hofmesterinde for Christian IV.s Døtre med Kirstine Munk. — 
Nedenn. Ærkebiskop Peder Lykke (1359—1436) tilhører Slægten 
Bille (s. d.) og har utvivlsomt Navnet efter sin Morfader. 

Danmarks Adels Aarbog, XX, 1903, S. 261 ff.; XLVIII, 1931, II, S. 159. 
— Sst., XX, 1903, S. 263—80; XXII I , 1906, S. 506; XXVIII, 1911, S. 575; 
XXXII, 1915, S. 607; XL, 1923, S. 552; XLIX, 1932, II, S. 193; LI, 
,934, S. 278; LIV, 1937, II, S. 174. Albert Fabritius. 

Lykke, Anne, 1595—1641, Adelsdame. F. 30. April 1595 paa 
Vordingborg, d. 1641. Forældre: Rigsraad Henrik L. til Hver­
ringe m. m. (1555—1611) og Karen Frandsdatter Banner til 
Kokkedal og Gisselfeld (1559—1616). Gift 1° t i . Juni 1615 i 
Kbh. med Cai Rantzau til Rantzausholm, Brændegaard, Rød­
kilde og Flintholm, f. 6. Juli 1591 paa Rantzausholm, d. 5. April 
1623 paa Kalundborg. 20 10. Marts 1629 i Nyborg med senere 
Rigsraad Knud Ulfeldt til Hellerup, f. 2. Marts 1600, d. 3. Juni 
1646 (gift 20 1646 med Kirsten Lutzow, 1615—93). 

Efter Faderen arvede A. L. Hverringe (Bjerge H.), som ved 
hendes første Ægteskab forenedes med det store rantzauske Arve­
gods. Mandens tidlige Død efterlod hende som 28-aarig Enke 
med en lille Datter og en stor Rigdom (vurderet til over 4600 Tdr. 
Htk.) og med et rigt Fond af Levelyst. Nov. 1626 lod Christian IV. 
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hende arrestere i Nyborg og føre til Baahus, hvorfra hun siden 
overførtes til Kronborg. I et aabent Brev til alle Rigets Landsting 
motiverede Kongen dette Skridt med, at hun »mod alle ærlige 
Fruentimmers og Enkers Manerer« opholdt sig i Kolding under 
Herredagen i Sommeren 1626, skønt hun intet havde at forrette 
der, og med Drik og Letfærdighed aarle og silde opholdt den 
23-aarige udvalgte Prins Christian, som under Kongens Felttog 
i Tyskland skulde styre Riget sammen med Raadet, samt omgav 
ham med »alle Haande slette Gesindiken til Opmuntring«, hvilket 
Kongen paa fremmede Steder i denne besværlige Tilstand daglig 
havde maattet erfare. Siden havde hun, uden at agte hverken 
sin egen Stand eller Kongens Ære, fulgt Prinsen paa hans Rejser 
fra Landsdel til Landsdel. Kongens Harme var ærlig, men inden 
for Adelen ansaa man det skete for et Overgreb, og da han tilbød 
at frigive A. L., mod at hun forblev i sit Hjemsogn og skiltes fra 
Datteren, nægtede hun at bøje sig. Kongen søgte nu at faa hende 
dømt paa Herredag af et lige Antal Raader og gejstlige, men kunde 
ikke sætte sin Villie igennem og maatte, efter at bl. a. hans Moder 
Enkedronning Sophie havde intercederet for hende, J a n . 1628 
løslade hende og give hende Datteren tilbage, mod at hun for­
pligtede sig til at blive paa sin Gaard. N. A. blev hun gift med en 
anset Adelsmand, og hun var sammen med sin Mand indbudt 
baade til Frøken Sophie Elisabeths og til Prins Christians Bryl­
lup 1634. 

F. C. Schonau: Samling af danske lærde Fruentimer, I I , 1753, S. 998— 
1001. C. F. Bricka og J. A. Fridericia: Kong Christian den Fjerdes egen­
hændige Breve, II, 1889—91. Kane. Brevbøger 1624—26, 1925; 1627—29, 
1929; 1633—34, 1936. Danmarks Adels Aarbog, XX, 1903, S. 274. 

C. 0. Bøggild Andersen. 

Lykke, Erik, ca. 1532—92, til Skovgaard, Adelsmand. F. ca. 
1532, d. 1592 efter 11. Nov., begr. 4. Jan . 1593 i Nørager K. 
Forældre: Erik L. (d. tidligs; 1531) og Anne Bertelsdatter Kaas (d. 
tidligst 1541). Gift i° 13. Aug. 1559 paa Kbh.s Slot med Kirsten 
Rotfeldt, begr. 29. Juli 1576, D. af Niels Jensen R. (d. tidligst 1551) 
og Anne Nielsdatter Høg (d. tidligst 1553). 2° 20. Jul i 1578 i 
Ribe med Margrete Gjøe, d. efter 10. Jun i 1613, D. af Falk G. 
(d. 1554) og Ide Truidsdatter Ulfstand (d. mellem 1598 og 1604). 

E. L. fik sit første Len, nemlig 0 Kloster (nu Oksholm), 1559 
og havde det i Pant til 1566. Under Syvaarskrigen synes han at 
have udmærket sig som en dygtig og paalidelig Officer. Først 
tjente han 1563 som Proviantmester i Vendsyssel Stift, men n. A. 
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beordredes han til Skibs som Høvedsmand paa »Jægeren« i Herluf 
Trolles Flaade. Som saadan har han formodentlig deltaget i flere 
af Sommerens Søkampe, i hvert Fald i det store Slag ved Øland. 
Sidst paa Aaret fik han Befaling til at gøre Tjeneste til Lands ved 
det danske Rytteri i Skaane, men n. A. blev han atter udkomman­
deret som Skibschef. Det var saaledes antagelig som en velfortjent 
Løn, at han efter Krigen opnaaede betydelige Forleninger: Riber-
hus 1571—80, Aarhusgaard 1580—82 og Odensegaard 1582—85; 
desuden havde han fra Krigens Tid meget Bøndergods i Pant for 
Forstrækninger til Kronen. Efter 1585 havde han ingen Hovedlen; 
han synes i sine sidste Leveaar fortrinsvis at have beskæftiget sig 
med Driften af sit private Jordegods, der samlede sig om Hoved-
gaardene Skovgaard og Rygaard, begge i Nørager Sogn i det nord­
lige Djursland. 

Danmarks Adels Aarbog, XX, 1903, S. 279. Thiset (Henry Bruun*). 

Lykke, Frands, ca. 1590—1655, Godsejer, F. ca. 1590, d. 1655, 
begr. ca. 15. Sept. s. A. i Køge. Broder til Anne L. (s. d.). Gift 
29. Sept. 1621 i Viborg med Elisabeth Brock, f. ca. 1603, d. 19. 
Maj 1652, begr. i Randers (St. Mortens K.). D. af Rigsraad 
Eske B. (s. d.) og Hustru. 

F. L. afsluttede sin adelige Uddannelse med en femaarig Rejse 
(1606—11) til Tyskland, Schweiz og Frankrig med længere Op­
hold i Leipzig, Strasbourg og Paris. Faderens Død efterlod ham 
saa stor en Godsarv, at han gav Afkald paa den Stilling i Kronens 
Tjeneste, hvortil hans Byrd og Rigdom i Forening gjorde ham 
næsten selvskreven. Kun et Aar (1647—48) var han Lensmand 
paa Dronningborg, og selv om han paa Stændermøder og ved 
andre Lejligheder spillede en politisk Rolle som en af de vægtigste 
Repræsentanter for den jyske Adel, er det især som Godssamler 
og Godsstyrer, at han rager frem i sin Tids Danmark. Fra Fa­
deren arvede han Gisselfeld (Ringsted H.), Kokkedal og Alsbjerg-
gaard ( 0 . Han H., bortmageskiftede 1649), fra Farfaderen Ovegaard 
(Hindsted H.), fra en yngre Broder Overgaard (Gerlev H.), fra 
Søsteren Anne L. (s. d.) Svanholm (Horns H.), Rantzausholm 
(Sallinge H.), Brændegaard (sst.), Flintholm (sst.), Rødkilde 
(sst.), Hverringe (Bjerge H.), Hellerup (Vindinge H.), Kiærstrup 
(Fuglse H.) og Bremersvold (sst., solgt 1646). Efter Svigerfaderen 
fik han 1625 Rudgaard (Sønderhald H.), Nielstrup (sst.), Hev-
ringholm (sst.), Skerngaard (Middelsom H., solgt 1638) og 
Estruplund (Rougsø H.). Han var desuden Ejer af Eliinge og 
Ørtofte (Haragers H., solgte 1632), Tørslevgaard (Rougsø H., 
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1633 bortmageskiftet til Kronen), Hjelmsø (Tybj'erg H., 1632— 
36), Rødslet (Kær H., købt 1649), Broksø (Tybj'erg H., købt 1650), 
Kindholm (Horns H.) og Harridslevgaard (Skovby H.). Ved hans 
Død anslaas hans Jordeje til ca. 8000 Tdr. Htk., hans Aarsindtægter 
til 16—20 000 Dl. Denne Rigdom forklarer, hvorfor Christian IV. 
ivrede for et Giftermaal mellem F. L.s eneste Datter Christence 
og sin Søn Ulr. Chr. Gyldenløve, en Plan, som dog kuldkastedes 
ved Kongens Død. Hun bragte senere sin Medgift til Frands 
Brockenhuus (s. d.) og Fred. v. Arenstorff (s. d.), men Broder­
parten af Fædrenearven gik til F. L.s eneste Søn Kaj L. (s. d.). — 
Maleri paa Overgaard (siges stundom med Urette at forestille 
F. L.s Svigersøn Frands Brockenhuus). 

0 . F. C. Rasmussen: Optegnelser om Gisselfeld, 1868, S. 82 ff. Kr. Erslev: 
Aktstykker og Oplysninger til Rigsraadets og Stændermødernes Historie i 
Kristian IV's Tid, II—III , 1887—90. Danmarks Adels Aarbog, XX, 1903, 
S. 273. Danske Herregaarde ved Aar 1920, I—III, 1922—23 (en Række af 

e nævne aar ej. Q Q Bøggild Andersen (C. F. Bricka). 

Lykke, Iver, d. ca. 1396, Rigsraad. Levede endnu 8. Sept. 1395, 
men var død 15. Jun i 1400. Fader: Peder Iversen L. (d. ca. 1373). 
Gift med Margrete Glob. 

1. L. omtales første Gang i Forliget ved Vinninge Aa 1353. 
Ved Faderens Død arvede han Gaarden Egholm i Himmerland, 
men solgte den kort efter til Valdemar (IV.) Atterdag; efter at 
han 1386 havde gentaget Skødet over for Dronning Margrete, 
skænkede hun den 1391 til Aalborg Fruekloster. Endnu 1377 var 
han kun Væbner, ti Aar senere derimod Ridder og Rigsraad. Paa 
denne Tid var det, at Dronning Margrete kom i Strid med Kong 
Albrecht af Sverige, og under denne skal I. L. have ydet hende 
vigtige Tjenester, om man kan tro den gamle Folkevise; da Dron­
ningen, hedder det her, søgte en Feltøverste, og »tyske Hr. Parow« 
svigtede hende, sendte hun Bud til Skanderborg efter I. L., som 
overtog Kommandoen og vandt Sejren i Slaget paa Falen (1389), 
hvor Albrecht toges til Fange. Imidlertid omtales I. L. ikke ved 
denne Lejlighed af de samtidige Krøniker, som derimod tillægger 
Henrik Parow Overbefalingen over Margretes Hær; men det er 
jo rimeligt nok, at I. L. i det mindste har taget en fremragende Del 
i Kampen. I de følgende Aar forekommer han ofte som en af 
Margretes vigtigste Raadgivere. Endnu 1395 deltog han i de store 
Fredsmøder paa Lindholm og i Helsingborg; men senere nævnes 
han ikke, heller ikke i Forbindelse med Kalmarmødet 1397; det er 
derfor mest sandsynligt, at han er død forinden. — Mindesten 
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ved Jægerspris af J. Wiedewelt 1782 (Stik derefter af J. F. Cle­
mens 1783) og efter H. E. Freund (udført efter hans Død). 

Danmarks Adels Aarbog, XX, 1903, S. 262. Kr. Erslev i Hist. Tidsskr., 
5. Rk., I I I , 1881—82 (Hist. Afhandlinger, I, 1937, S. 90, 97, 108, 112). 

Kr. Erslev (Henry Bruun*). 

Lykke, Joachim (Jacob), d. 1541, til Skovsbo, Rodsted og Bude-
rupholm, Rigsraad. Begr. i Aarhus Domkirke. Forældre: Niels L. 
til Skovsbo (d. tidligst 1484) og Helvig Bølle. Gift i° med Helvig 
Høg, D. af Peder H. til Eskær (d. tidligst 1472) og Kirsten Reberg. 
2° senest 1510 med Maren Bille, d. senest 8. Maj 1528, D. af Peder 
B. til Svanholm (d. 1508) og Anne Knudsdatter Gyldenstierne 
(d. 1521). 3 0 med Anne, d. tidligst 1543. 

J. L. var 1488 Lensmand paa Silkeborg, senere paa Østrup 
(Støvring Herred); begge Gaarde tilhørte Aarhus Bispedømme, 
som da styredes af hans Morbroder Eiler Madsen Bølle. Hans 
Ægteskab med en Søster til Ove og Eske Bille var formodentlig 
medvirkende til, at han fik et Par Forleninger (indtil 1516 Lys­
gaard og Nørlyng Herreder, senere Rougsø Herred), blev optaget 
i Rigsraadet allerede i Kong Hans ' Tid og ca. 1514, formodentlig 
ved Christian II.s Kroning, slaaet til Ridder. 1523 deltog han i 
det jyske Raads Opstand mod Christian IL , skønt hans Søn Niels 
(s. d.) paa den Tid var nøje knyttet til Kongen. Han deltog i 
det jyske Raads Møde i Karup Maj 1533, men ikke i den store 
Herredag s. A., heller ikke, som det synes, i Valgmøderne i Ry 
Jun i og Jul i 1534. I Grevefejden led han overordentlig store Tab. 
I den store Reces fra 1536 nævnes han ikke blandt Raaderne, men 
blot blandt Adelen. Han synes saaledes at være blevet udelukket 
af Raadet , men 1537 indkaldtes han til Christian III.s Kroning 
som Raad og vedblev derefter at have denne Stilling. 1538 maatte 
han afstaa Østrup til en tysk Adelsmand og fik i Stedet Isgaard i 
Mols Herred. Han døde i en høj Alder. 

Danmarks Adels Aarbog, XX, 1903, S. 266. Troels-Lund: Dagligt Liv i 
Norden, 4. Udg., X, u. Aa., S. 4 0 - 5 . . A ffgU$ (pod Bagge*)_ 

Lykke, Jørgen, d. 1583, Rigsraad. D. 26. Dec. 1583, begr. i 
Udbyneder K. Forældre: Rigsraad Peder L. (s. d.) og 2. Hustru. 
Gift ca. 1539 med Beate Brahe, d. 24. Juli 1602, begr. i Mari­
ager K., D. af Aage B. til Tostrup (d. 1525) og Beate Jensdatter 
Ulfstand (d. 1523). 

J. L. kom 1532 paa sin Udenlandsrejse fra Ungarn til Frankrig, 
hvor han gik i Frants I.s Tjeneste og efterhaanden avancerede til 

J 
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kgl. Raad og Kammerherre. Fra Grevefejdens Tid anvendte Kong 
Frants gentagne Gange J. L. som Sendebud til Danmark i For­
handlinger, som resulterede i Forbundstraktaten i Fontainebleau 
af 29. Nov. 1541. 1543 el. 1544 traadte J. L. ud af fransk Stats-
tjeneste og tog fast Ophold i Danmark. Umiddelbart efter sin 
Hjemkomst blev han Rigsraad, men modtog først nogle Aar senere 
større Len: Skanderborg (1547—52) og Mariager Kloster (1548 
—83), hvormed han forbandt forskellige jyske Herreder: Hindsted 
H. (1559—60), Horns H. (1561—63) og Gislum H. (fra 1563 til 
hans Enkes Død). De danske Konger maatte selvfølgelig drage 
Nytte af hans Erfaringer fra Frants I.s Hof. Vi møder hans Navn 
i Forbindelse med en Vrimmel af Hoffester — Bryllupper, Barne-
daaber, Fyrstebesøg o.s.v. — i Christian III .s og særlig Frederik 
II.s Tid. 1559 anvendtes han ved Forberedelsen af Christian III .s 
Begravelse og Frederik II.s Kroning. Ved Kroningen modtog han 
Ridderslaget. Han blev brugt i en Række diplomatiske Sendelser, 
1544 til Sverige, 1551 til Kejseren og 1560 og 1561 til Frankrig, 
hvor han 1561 skulde sondere Mulighederne for et Ægteskab 
mellem Frederik I I . og den unge Enkedronning Maria Stuart. 
Han blev spurgt ved vigtige Afgørelser, f. Eks. under de afslut­
tende Forhandlinger om Øsels Overdragelse til Hertug Magnus 
1559. 1559—60 deltog han i Forhandlingerne med Hansestæderne 
forud for den fordelagtige Reces af 25. Jul i 1560. Ved Syvaars-
krigens Udbrud ledede han den Delegation, der afsluttede For­
bundet mellem Danmark og Polen i Stettin 5. Okt. 1563. S. A. 
blev han Proviantmester i Viborg Stift og fik tillige med tre andre 
Rigsraader »Opsigt med alt« i Nørrejylland. 1564 var han en kort 
Tid Medlem af Regeringsraadet i Kbh. Da den tyske Lejehær 
skuffede Forventningerne, blev J. L. i Jul i sat i Spidsen for en 
Rigsraadskommission, der til Stadighed skulde overvaage Hær­
ledelsen. Da heller ikke denne Ordning tilførte Hæren den fornødne 
Kraft, erstattedes den tyske Øverste, Grev Giinther v. Schwarz-
burg, 14. Dec. af den gamle Marsk Otte Krumpen, der efter 
Ønske fik sin Svoger J. L. til Løjtnant (o: Stabschef). Den nye 
Overkommando kom knap nok til at træde i Funktion, før den 
(inden 6. Febr. 1565) blev afløst af Daniel Rantzau. Men i For-
aaret og Sommeren s. A. udførte J. L. en vigtig diplomatisk 
Mission, da han paa en Rejse til Spanien og Nederlandene skulde 
forklare, at den af Sømagterne ildesete Lukning af Øresund navnlig 
tilsigtede en hurtig Afslutning af Krigen, og kunde vende hjem 
med forsonlige Breve og en Guldkæde til 800 Dl. som sit personlige 
Udbytte. Ud paa Efteraaret forberedte han paa en Rejse til 
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Lothringen Peder Oxes Hjemkomst. I Krigens sidste Aar falder 
J. L.s Virksomhed atter i Jylland, hvor han var optaget af Skatte­
opkrævning og Udskrivning af Folk til Hær og Flaade, et bryd­
somt Arbejde, der skaffede ham Ubehageligheder baade fra Befolk­
ningens og Regeringens Side. En særlig delikat Opgave betroede 
Kongen ham 1567, da han sammen med Jørgen Rosenkrantz 
skulde bevæge Enkedronningen, der havde afsat Provsten paa Als 
og indsat en ny, til at genindsætte den gamle Provst. Da hun ikke 
vilde bøje sig, fik J. L. — efter Enkedronningens Paastand under 
Trusler paa Livet — de sammenkaldte Præster til at genvælge den 
afsatte Provst. I Slutningen af s. A. dirigeredes J. L. og to andre 
Rigsraader til Norge for at genoprette Ordenen efter et svensk 
Indfald; de afholdt 1568 den første norske Herredag. Efter Krigen 
gled den nu aldrende J. L. noget i Baggrunden, om end man stadig 
nu og da støder paa hans Navn baade i indre og ydre Politik. 

J. L. blev en meget rig Mand. Fra sin Fader arvede han Mullerup 
(Gudme H.) og Part i Hverringe (Bjerge H.) og Brejnholm (Vrads 
H.) . Hans Hustru bragte ham Tostrup (Christianssæde). Hertil sva­
rede Beliggenheden af hans første Panteforleninger: fire lollandske 
Birker (1541) samt Kejrup og Ladby paa Fyn. 1547 købte han sin 
Panteforlening Sirekøbing (i Skaane), som han siden solgte igen. 
Men fra Midten af 1540'erne koncentrerede den hidtil væsentlig 
fynske Godsejer J. L. sig om en stort anlagt Godssamling i Jylland. 
Et Mageskifte med Kronen 1545 afgav Grundlaget for hans stolte 
Hovedgaard Overgaard ved Sydsiden af Mariager Fjord. 1548 
og 1549 skilte han sig af med sine fynske og lollandske Pantelen, 
inden 1548 solgte han Mullerup til Johan Friis, og Hverringe og 
Brejnholm overgik foreløbig helt i Søsteren Annes og hendes Mands 
Anders Billes Eje. I de følgende 30 Aar erhvervede J. L. sig til 
Gengæld store Besiddelser i det sydlige Himmerland og Syd for 
Mariager Fjord. Meget fik han ved Mageskifte, andet som Veder­
lag for en Del af de meget store Summer, han efterhaanden for­
strakte Kronen med. Han blev saaledes Ejer af Gaardene Bonde­
rup (1555), det nuværende Lerkenfeld, Ovegaard (1564), Haslev-
gaard (1565) og Hessel (1567), alle i Himmerland. Da Anders 
Bille var død, hjalp han Fru Anne i hendes Sag mod Mandens 
Børn af første Ægteskab med det Resultat, at hun 1557 tilskødede 
ham Hverringe og Brejnholm, dog først at tiltræde efter hendes 
Død. Ved Siden af sit Landbrug drev J. L. en omfattende Tegl-
værksvirksomhed. En Mængde Processer vidner om hans Gods-
kærhed, men indeholder intet Bevis for uretmæssig Berigelse. For 
sine Søstre Anne (s. d.) og Sophie (s. d.) var han en god Støtte, 
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ogsaa naar han ikke kunde have personlig Fordel af det. Det taler 
til hans Ære, naar to adelige Jomfruer, der følte sig forurettet af 
den Slægtning, der skulde varetage deres Interesser, ønskede ham 
til Værge. Skønt han var øm over egen Fordel, blev hans ødsle 
Gavmildhed ordsproglig (»at staa aaben som J. L.s Pung«). Sagnet 
ved at fortælle om hans uhørte Ekstravagance: Han spiste af Sølv­
fade og havde paa Overgaard en Sal med forgyldt Gulv. Men det 
beretter heller ikke med Urette om hans Hidsighed og Hensyns­
løshed, som ogsaa Historien kender Eksempler paa, som da han 
1567 for saa voldsomt frem mod Skriveren paa Hald, der havde 
beskyldt hans Søster Anne, nu gift med Otte Krumpen, for grove 
Besvigelser mod Kronen, at Kongen maatte tage Skriveren under 
sin Beskyttelse. 

J. L.s sidste Aar var bitre. 1581 rettede Kongen Kritik mod 
hans Lensstyrelse og beskyldte ham for Forhugning af Mariager 
Klosters Skove. Rigsraadet maa have misbilliget Kongens Frem­
færd; thi trods gentagne Paamindelser kunde Kongen ikke mane 
de Raader, der havde faaet Ordre til at besigte Skovene, til at 
udføre denne Forretning. Det lykkedes Niels Kaas og Christoffer 
Valkendorf at mægle et Forlig. Kongen opgav sin Forfølgning 
mod, at J. L. eftergav Kronen Halvdelen af den store Sum, hvorfor 
han havde Gislum Herred i Pant. Men Frederik I I . undsaa sig 
i den følgende Tid ikke for paa ærekrænkende Maade at kontrollere 
J. L.s Skovhugst. — Ligsten i Udbyneder K. — Maleri paa 
Overgaard. 

F. Richardt og T. A. Becker: Prospecter af danske Herregaarde, VII, 1854, 
Overgaard. Jurid. Tidsskr., XVII, 1831, S. 317 ff. Theol. Tidsskr., udg. af 
C. E. Scharling og C. T. Engelstoft, VI, 2, 1842, S. 130 f. J. L. A. Kolderup-
Rosenvinge: GI. danske Domme, III , 1845, Forord, S. XI ff. Saml. t. jy. 
Hist. o. Topogr., I, 1866—67, S. 360 ff. Dsk. Mag., 3. Rk., I II , 1851, S. 173. 
Danmarks Adels Aarbog, XX, 1903, S. 272. L. Laursen: Danmark-Norges 
Traktater 1523—1750, I—II, 1907—12. Danske Herregaarde ved 1920, 

" - 1 " ' I923" Poul Colding. 

Lykke, Kaj (skrev selv: Kæje), ca. 1625—99, Oberst, Lensmand. 
F. ca. 1625, d. 8. Juli 1699 paa Bramminge, begr. sst. Forældre: 
Frands L. til Overgaard m. m. (s. d.) og Hustru. Gift 1660 med 
Øllegaard Gyldenstierne (gift 1° 1649 med Generalfelttøjmester 
Christian Friis til Lyngbygaard, s. d.). 

Efter Ophold i Udlandet 1640—45 (bl. a. i. Padova og Siena 
(1644)) blev K. L. 1645 Hof- og 1646 Kammerjunker. Christian 
IV. var ved sin Død utilfreds med ham, men han blev i Hoftjene­
sten i Frederik 11 l.s første Aar. Han stod Corfitz Ulfeldt nær, 
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fulgte ham til Holland 1649, var en Tid trolovet med hans Datter 
Anna Cathrine og udtalte sig under Dinaaffæren i oprørske Ven­
dinger mod Hoffet. Marts 1652 udfordredes han i Hamburg af 
Ulr. Chr. Gyldenløve, der beskyldte ham for at have forhaanet 
hans Moder Vibeke Kruse, men unddrog sig Duellen ved Bort­
rejse. Ved Faderens Død blev han en af Rigets største Godsejere. 
Han arvede Gisselfeld (Ringsted H.), Rantzausholm (nu Brahe­
trolleborg, Sallinge H.), Flintholm (sst.), Hverringe (Bjerge H.), 
Hevringholm (Sønderhald H.) og Estruplund (Rougsø H.) samt en 
Del Strøgods i Jylland, en Godsmængde, der i alt takseredes til 
5275 Tdr. Htk., foruden en Gaard i Kbh. paa Købmagergade; 
hertil kom to Trediedele af den 1659 i Fællig med Søsteren Chri-
stence arvede Harridslevgaard (Skovby H.). Som Godsadmini­
strator synes han at have været ret energisk; han opførte en prægtig 
Ladegaard paa Rantzausholm (delvis brændt 1900) og drev et 
stort Stutteri her. Og som Husbond var han vist i det hele human. 
Kun virker hans Haardhed i Inddrivelsen af Lejermaalsbøder 
mindre godt paa Baggrund af den Kendsgerning, at han selv i 
stor Udstrækning stod i Forhold til sine Piger. Hans uimodstaaelige 
Kvindetække, som han understøttede ved raffinerede Dragter efter 
sidste Mode, var ligefrem en Fabel i den Tids Danmark: »Enhver 
skøn Jomfru, hun ønsker sig — Gud give, K. L. vilde have mig«. 
Hans erotiske Glorie var imidlertid hans eneste. Da han Maj 
1657 var blevet Oberst for det af ham hvervede »Kongens Liv­
regiment« til Hest, vandt han kun ringe Hæder i Svenskekrigen og 
holdt slet Mandstugt. For sine Fordringer paa Kronen for Regi­
mentets Udrustning og Underhold forlenedes han fra 1. Maj 1658 
med Aalborghus. Fire Aar senere ramtes han af den Skæbne, der 
har givet den livsnydende Herremand et Navn i Danmarkshistorien. 

I Vaaren 1656 skrev Sophie Abelsdatter, en af hans Friller, der, 
klædt som en fin Jomfru, var indlogeret paa Rantzausholm, til 
K. L. i Kbh., at hun ikke vilde være længere i hans Hus, da man 
talte ilde om hende derfor. For at holde paa hende tilskrev han 
hende i et Brev af 12. April s. A. følgende Trøst: »I skulde høre, 
hvad de taler om vores Dronning, at hendes Lakajer ligger i med 
hende, hvilket og vel er sanden, efterdi at hun gør sig helt gemen 
med dem«. Ud paa Sommeren fejrede han hendes Bryllup med sin 
Ridefoged Peter Børting. Hvorledes denne senere mod sin Hus­
bond udnyttede det Brev, han fik i Medgift med sin Kone, er 
omtalt andetsteds (IV, S. 469). K. L. og hans Hustru var i Kbh. 
i Privatanliggender, da Generalfiskal Søren Kornerup (s. d.) og 
Generaladjudant Mikkel Skov Juli 1661 sendtes til Børting for at 
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hente Brevet. Efter Rentemester Gabels senere Udtalelse i Høje­
steret fik Kongen foreløbig ikke Brevet at se, men Grev Rantzau 
og Gabel »negotierede med K. L. om en Summa Penge, saa fremt 
Hs. Kongl. Majestæt vilde være fornøjet med hans Obligation«. 
28. Juli skrev K. L. til de to Herrer, at han »udi Drukkenskab« 
havde forset sig grovelig mod Kongen og Kongehuset og forbrudt 
Liv, Ære og Formue »formedelst begangen crimine læsæ maje-
statis og al Usandfærdighed«. Han bad dem formilde Kongen, 
saa han slap for Proces og Straf, og var rede til at bøde det meste 
af sin Formue. Fra 30. Jul i findes en Koncept i Gabels Haand 
til en kgl. Haandskrivelse til Rantzau og ham, hvori Kongen til­
siger K. L. Pardon mod Udstedelse af en Obligation paa en aftalt 
Sum og Termin. 30. Juli underskrev K. L. en Obligation, i hvilken 
han afstod Fordringer paa Kronen m. m. til et Beløb af 32 000 
Rdl., 1. Aug. en anden, hvori han erklærede at være Kongen 
skyldig 100 000 Rdl., at betale i visse Terminer, de første 10 000 
inden fjorten Dage; betalte han ikke, skulde Kongen kunne holde 
sig skadesløs i Gisselfeld og Rantzausholm. Da Medio Aug. kom, 
betalte K. L. ikke 1. Termin — Rantzau erklærede senere i Højeste­
ret, at han tilbød at laane ham Pengene —, faa Dage efter rejste 
han til sine Ejendomme i Skaane — hans Hustru sagde senere i 
Retten: for at søge at rejse Pengene og undgaa sine Kreditorer i 
Kbh. 24. Aug. stævnedes han for Højesteret til 2. Sept. for at 
»lide og undgælde paa Liv, Ære og Gods, hvis Retten kan med­
føre« for den efter hans egen Tilstaaelse begaaede Majestætsfor-
brydelse. »Enten du nu til Stede kommer eller ikke, saa skal dog 
endelig Dom derudinden vorde afsagt«. I Højesteretsmødet 2. 
Sept., hvor K. L. udeblev, byggede Generalfiskal Kornerup sin 
Paastand om Æres- og Livsstraf paa Bekendelsen af 28. Juli , men 
Rantzau lod tillige Dommerne hver for sig læse det kriminelle Brev. 
Samtlige atten Dommere voterede for den paaæskede Straf, »og 
imidlertid han ej i Person betrædes kan, da Eksekutionen in effigie 
offentlig at ske og forrettes«. 4. Sept. sønderbrødes K. L.s Vaaben 
i Slottets grønne Gemak. 5. Sept. henrettedes en legemsstor Voks­
figur af ham, livagtigt udført og iklædt hans vante Dragt, paa 
Slotspladsen, mens Kongeparret og deres Børn m. fl. saa til fra 
Vinduerne. Det var første Gang, et saadant Skuespil opførtes i 
Danmark. 

Processen og Dommen er i flere Henseender meget mærkelige. 
Gabel og Rantzau skildrede udførligt Forhandlingerne med K. L. 
og lagde stærkt Vægt paa, at han var bortrømt uden at betale det 
overenskomne; først derefter leverede de det kriminelle Brev til 
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Kongen, hvorpaa Stævning udtoges. De oplyste ikke, hvorfor der 
ikke var søgt Regres i Godserne paa den i Obligationen af i. Aug. 
foreskrevne Maade. Og Dommen erklærede om denne Obligation, 
som K. L.s Hustru paaberaabte sig i en Skrivelse til Kongen, at den 
»ej var nogen Accord eller Kontrakt, mens befandtes alene at være 
Koncept af et Tilbud, som Keje gjorde«. Det ser ud til, at man har 
benyttet K. L.s Flugt til at rejse Majestætsprocessen, vel vidende, 
at Livsdommen kun kunde blive udført in effigie. Efter hidtil 
gældende Ret og Praksis medførte nemlig Fornærmelse mod Kongen 
eller Dronningen ikke Tab af Ære, Liv og Gods. At Dronningen 
synes at have virket for den haardeste Straf, støttet af Kornerup, 
der ved denne Tid stræbte at udvide Majestætsforbrydelsesbegrebet, 
spillede vist ogsaa sin Rolle. Maaske ogsaa, at Rigsskatmester Han­
nibal Sehested, der stod som en Slags Beskytter af den danske Adel 
og var K. L.s Slægtning, 25. Jul i var afsejlet til Norge, og at hans 
Rival Rantzau 23. Aug. udnævntes til Førsteminister. Noget alvor­
ligere Skridt for at faa K. L. udleveret af den svenske eller nogen 
anden Regering vides ikke at være foretaget. 

Med Fradrag af Fru Øllegaards Hovedlod og hans Kreditorers 
Fordringer konfiskeredes K. L.s Gods og Formue af Kronen, der 
derved blev over 200 000 Rdl. rigere. Hos den danske Adel vakte 
hans Skæbne »stor Forfærdelse i Gemytterne«. Om hans Tilværelse 
i de følgende Aar er kun det oplyst, at han Nov. 1676 under den 
skaanske Krig fangedes af de Danske i Landskrona, men atter fri­
gaves. Først efter Dronning Sophie Amalies Død 1685 fik han 
Lov at vende hjem. Han boede hos sin trofaste Hustru paa hendes 
Gaard Bidstrup til hendes Død 1697, derefter paa Bramminge hos 
sin Stifdatter Sophia Amalia Friis. 

Maleri (fra Brahetrolleborg) paa Fr.borg (ogsaa kaldet Man-
derup Brahe). Stærkt omdisputeret Maleri paa Skaføgaard; Kopi 
paa Bidstrup. Et 1705 af D. Richter malet Portræt paa Gaunø 
er med Urette kaldet K. L. Andre nu ukendte Portrætter om­
tales i C. Bruuns nedenn. Værk, bl. a. et Billede med Allonge­
paryk og i heroisk Kostume (Fotografi paa Fr.borg). Et Stik af 
J. Haas efter Tegning af A. Thornborg efter et gammelt Maleri 
er benævnet K. L., men Maleriet forestiller Tyge Kruse (Fr.borg). 

C. P. Rothe: Brave danske Mænds og Quinders berømmelige Eftermæle, II, 
1753, S. 293—316. N. Rasmussen Søkilde: Kaj Lykkes Fald med dets Forspil 
og Følger, 1876. C. Bruun: Kaj Lykke, 1886. Danmarks Adels Aarbog, XX, 
1903, S. 273 f. Fyens historiske Herregaarde, udg. af W. Norvin og E. Ny­
strøm, I I : L. Bobé: Brahe-Trolleborg, 1909, S. 33—43. 

C. 0. Bøggild Andersen. 
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Lykke, Niels, ca. 1492—1535, norsk Rigsraad. F. ca. 1492, d. 
24. Dec. 1535 i Trondhjem. Forældre: Rigsraad Joachim L. (s. d.) 
og 2. Hustru. Gift 1528 i Nyborg med Eline Nielsdatter (Gylden­
løve), d. kort før Aug. 1532, D. af Norges Riges Hofmester Niels 
Henriksen til Østraat (d. 1523) og Inger Ottesdatter (Rømer) 
(ca. 1475—1555). 

N. L. traadte allerede som Barn i Kong Hans' Tjeneste, men 
han viser senere saadanne Sprogkundskaber, at han maa have 
opholdt sig i Udlandet, hvor han maaske har drevet juridiske 
Studier. Han forlenedes 1519 med Gaunø Nonnekloster og sendtes 
s. A. til Ærkebiskop Birger med Befalingen om at fængsle den pave­
lige Legat Arcimboldus. Ved det stockholmske Blodbad (1520) 
overdroges det den smidige og veltalende Hofmand at forklare 
Kongens Adfærd for den paa Stortorvet forsamlede Mængde, før 
Henrettelserne begyndte. Marts s. A. havde han ledet et Gesandt­
skab til Liibeck og benyttedes ogsaa ellers til diplomatiske For­
handlinger. Han synes at have tilhørt den snævrere Kreds af 
Christian II.s Raadgivere, og der foreligger en samtidig Udtalelse 
om, at han sammen med Sigbrit og Hans Mikkelsen har forfattet 
Christian 11.s »Landret«. Som »Køgemester« ledsagede han Kon­
gen paa dennes Rejser baade i Slesvig 1522 og i Jylland 1523 
og benyttedes som Mægler over for de jyske Oprørere. Han deltog 
i Kbh.s Forsvar ved Henrik Gjøes Side, fulgte senere med denne 
til Bremen og blev under Landflygtigheden oftere af Christian I I . 
eller hans Dronning brugt til diplomatiske Sendelser. — Vistnok 
allerede 1523 var han blevet trolovet med sin senere Hustru, og 
Aug. 1527 var hans Tilbagevenden til Danmark og Ægteskab 
Genstand for Forhandlinger paa Herredagen i Odense, efter at 
hans Fader, hans Slægtning Rigsraad Peder L. og hans Morbroder 
Ove Bille var gaaet i Borgen for ham. Først i Løbet af 1528 synes 
Sagen at være kommet i Orden; der var ogsaa nu Fare ved Udsæt­
telsen. Den ventende Bruds Moder og hendes Svoger Vincents 
Lunge var paa denne Tid imod hendes eget Ønske ved at bort­
fæste hende til »Daljunkeren«. N. L.s Bryllup fik derved politisk 
Betydning. Under de uklare politiske Forhold i Norge maatte det 
desuden være af Værdi for den danske Regering i selve den mægtige 
østraatske Families Kreds at have en Mand, der kunde ventes at 
vise den yderste Loyalitet for at bringe sin Fortid i Glemme, og 
som besad baade Smidighed og mæglende Evne. N. L. blev da 
udsonet med Frederik I. og i Aug. 1528 sendt til Norge, netop som 
Striden mellem Ærkebiskop Olav og Vincents Lunge var begyndt. 
Det lykkedes N. L. sammen med Eske Bille at faa tilvejebragt et 
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for Vincents Lunge fordelagtigt Forlig (1530), og som Følge af 
dette kom N. L. n. A. i Besiddelse af sin Svigermoders Len, Fossen 
med Søndmøre og Romsdalen m. m., der var blevet lovet ham, 
men som Ærkebispen havde holdt besat. 1528 havde han faaet 
Tromsø Len, og 1532 fik han kgl. Stadfæstelse paa Forleningen 
Tautra Kloster. I Tilslutning til Eske Bille arbejdede han i disse 
Aar for at styrke Norges Forbindelse med Danmark. 1531 var han 
i Kbh. til en fælles dansk-norsk Herredag og blev efter dennes 
Opløsning hos Kongen. Han medvirkede til, at der allerede Jan . 
1532 sendtes Undsætning til Mogens Gyldenstierne, og da det store 
Tog mod Christian I I . skulde afgaa til Oslo, fik N. L. April 1532 
som Rigsraad Sæde i den Kommission, der med Knud Gylden­
stierne i Spidsen atter skulde bringe Norge i Frederik I.s Magt; 
hans særlige Opgave blev det sammen med Vincents Lunge at 
undertvinge Nordlandene, hvor Ærkebispen paa ny havde beslag­
lagt hans Forleninger. N. L. tog ledende Del i Forhandlingerne 
med Christian I I . og medvirkede væsentlig til, at dennes Lejde­
brev blev beseglet. N. L. og Vincents Lunge tvang derefter 
Ærkebisp Olav til Forlig og Erstatning, men Afgørelsen blev til­
sidesat af Frederik I., der ønskede en haardere Fremfærd mod 
Ærkebispen. N. L. synes paa dette Tidspunkt at have nærmet sig 
til den norske Selvstændighedspolitik, og Haabet om at vinde ham 
for denne var vistnok medvirkende til, at Ærkebispen en Tid lang 
støttede ham, da han 1534 ønskede at ægte sin afdøde Hustrus 
Søster Lucie; samtidig med at N. L. søgte Ærkebispens Beskyttelse, 
førte han dog hemmeligt Forhandlinger med Christian I I I . Vist­
nok i Begyndelsen af 1535 fødte Lucie N. L. et Barn, og da For­
holdet, som efter katolsk Opfattelse var Blodskam, derved blev 
aabenbart, lykkedes det Vincents Lunge paa den krænkede Slægts 
Vegne at faa det søndenfjældske Rigsraad til at dømme N. L. til 
Døden (Aug. 1535). Et Par Maaneder forinden havde Ærkebispen 
under Pres fra Raadet ladet ham fængsle, og Juleaften blev han 
»røget ihjel« i Ærkebispens Fangetaarn. Motivet til, at Dommen 
blev eksekveret paa dette Tidspunkt, faa Dage før Vincents Lunge 
paa Ærkebispens Tilskyndelse blev dræbt, er ikke klart. 

Danmarks Adels Aarbog, XX, 1903, S. 268 f. C. F. Allen: Breve og Akt­
stykker til Oplysning af Christiern II.s og Frederik I.s Hist., I, 1854, især 
S. 268 f. Samme: De tre nordiske Rigers Hist., især I I I , 1, 1867, S. 325 f.; 
II I , 2, 1867, S. 15, 67; IV, 2, 1870, S. 560 f. L. Daae i (Norsk) Hist. Tidsskr., 
I I I , 1875. A. Heise: Kristiern II. i Norge og hans Fængsling, 1877. Hanse-
recesse 1477—1530, VII , 1905. Edv. Bull: Vincens Lunge, 1917, S. 83, 85, 
87, 93—g8, 108—23. E. Arup: Danmarks Historie, II, 1932. 

Povl Bagge (A. Heise). 
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Lykke, Niels (Nicolaus), d. ca. 1683, Officer. D. ca. 1683 paa 
Skovsbo, Fyn. Forældre: Jacob L. til Tandrup m. m. og Sophie 
Rud. Gift i° tidligst 1625 med Helle Ulfstand, D. af Henrik U. 
(d. senest 1609) og Anne Skovgaard (d. 1645). 2° tidligst 1632 med 
Margrethe Vind, f. 1614 i Bergen, d. 1641, D. af Niels V. (1577— 
1615) og Kirsten Juel (d. 1627). 3 0 21. Sept. 1645 i Odense med 
Magdalene Gyldenstierne, f. ca. 1625, D. af Henrik G. (1594— 
1669) og Lisbeth Podebusk (1597—1680). 

N. L. var 1624—-25 Sekretær i Kancelliet, hvorefter han deltog 
i hele Krigen i Tyskland m. m., antagelig som Rytterkorporal, 
og 1628 udnævntes til Kornet i Rostjenesten, 1634 til Løjtnant. 
Fra 1638 var han Ritmester i det geworbne Rytteri i Holsten og 
blev fanget i Kampen ved Kolding Jan . 1644, blev udløst og deltog 
derefter i Krigen i Skaane. 1646 fik han et Kompagni af den jyske 
Rostjeneste, hvormed han 1652, under Udsigten til Krig med 
England, laa i Helsingør. 1654 blev han Oberstvagtmester (Major) 
i det nyoprettede Rytteri i Jylland, deltog 1657 i Krigsbegiven­
hederne i Stift Bremen, naaede med Resterne af sit Kompagni til­
bage til Jylland (til Skibs) og beordredes til sammen med en 
Infanteriofficer at forsvare Landet Nord for Limfjorden. I Kampen 
mod det svenske Rytteri ved Harboøre 2. Okt. s. A. blev han fanget 
og ført til Greifswald, hvor han i Dec. s. A. fik Tilladelse til paa 
Parol at holde Jul paa Fyn. 1659 blev han Oberst over jyske og 
fynske Rostjeneste og afgik ved Rostjenestens Ophævelse efter 
Krigen. Han kom ikke mere til at forrette Krigstjeneste; et Tilbud 
fra ham om en Kommandopost efter 1670 blev ikke besvaret. 
N. L. var en rask, ærekær Soldat, en frisk, tiltalende Personlighed. 
Han var næppe nogen stor Økonom, og hans Krigsdeltagelse kom 
ham dyrt at staa, da Svenskerne 1644—45 og 1657—60 ligesom 
de Kejserlige før dem principmæssig i Bund og Grund ruinerede 
Godsejer-Officerernes Besiddelser, hvor de kunde komme over dem. 

Aktstykker udg. af Fyens Stifts lit. Selsk., II, 1844, S. 107. Dsk. Saml., 
I, 1865—66, S. 29—33. Milit. Repertorium, IV, 1838, S. 141. Hist. Tidsskr., 
7. Rk., I II , 1900—02. L. S. Vedel Simonsen: Elvedgaards Hist., I, 1845, S. 
147 ff. K. C. Rockstioh: Udviklingen af den nationale Hær, I, 1909. Danmarks 
Adels Aarbog, XX, 1903, S. 267 f; XXIII, 1906, S. 506. Rockstroh. 

Lykke, Peder, 1359—1436, Ærkebiskop. F. 1359, d. 1436 efter 
1. Maj, begr. i det nu nedrevne Vor Frue, senere St. Jørgens Kapel 
i Lunds Domkirke. Fader: Jon Nielsen Bille (d. tidligst 1370); hans 
Moder skal have tilhørt Slægten L., hvis Familienavn han antog. 
Ugift. 
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P. L. var allerede 1374 Kannik i Roskilde. Sit Præbendes Ind­
tægter anvendte han til omfattende Studier i Udlandet, bl. a. ved 
Parisuniversitetet, hvor han har haft Lejlighed til at stifte person­
ligt Bekendtskab med de fremragende Kirkeretslærere Pierre d'Ailly 
og Gerson. Efter at have erhvervet Magistergraden vendte han 
hjem og blev senest 1385 Ærkedegn ved Roskildekapitlet. Formo­
dentlig gennem Biskoppen sst., Peder Jensen Lodehat (s. d.), droges 
han ind i det offentlige Liv og indlagde sig her stor Fortjeneste ved 
den usædvanlige Dygtighed, hvormed han 1401—05 ledede de lang­
trukne og vanskelige Forhandlinger, der førte til Erik (VII.) af 
Pommerns Ægteskab med Philippa af England. 1409 blev han 
Biskop i Ribe, og 1414 valgtes han sammen med Slesvigbispen til 
den danske Gejstligheds Repræsentant paa Konciliet i Konstanz. Tro 
mod sin Lærer d'Ailly sluttede han sig her til den Retning, der 
bestred Pavens Ufejlbarhed og hævdede Kirkemødernes Suveræ­
nitet. Som Medlem af det snævrere Udvalg, der prøvede Forslagene 
til Genoprettelsen af Kirkens Enhed efter Skismaet, og af det 
Gesandtskab, der fulgte Kejser Sigismund til Frankrig for at faa 
Paven i Avignon til at abdicere, kunde han øve en vis Indflydelse. 
Samtidig forsømte han ikke at virke for den danske Stats Interesser 
hos Kejseren; og naar han allerede 1416 forlod Konciliet, var det 
for at deltage i Forhandlinger med Liibeckerne i Kbh. 1418 valgtes 
han efter Kongens Ønske til Ærkebiskop i Lund. Ogsaa i dette 
Embede fremtræder han som Koncilietankens ypperste Talsmand 
paa dansk Grund, saaledes især gennem Indkaldelsen af den sidste 
katolske Provinssynode i Danmark (1425). Den her vedtagne For­
ordning, der vedblev at gælde lige til Reformationen, indskærper 
i fuld Overensstemmelse med d'Aillys Læresætninger kraftigt Bisper­
nes Myndighed, ikke mindst over for Ordensgejstligheden; desuden 
indeholder den adskillige Forskrifter om Kirketugt, Gudstjenestens 
Ordning og Præsternes Moral. Særlig kan nævnes den Bestem­
melse, at St. Annas Dag (9. Dec.) skulde fejres som Helligdag 
overalt i Riget, hvorved den almindelige senmiddelalderlige Kultus 
af Jomfru Marias Moder officielt anerkendtes i Danmark; til selve 
Guds Moders Ære viedes det Kapel, P. L. lod føje til Domkirken 
i Lund, og hvori han selv blev begravet. Begge sine Stifter synes 
ban at have administreret med megen praktisk Dygtighed. I den 
verdslige Politik fastholdt han trofast Retningslinierne fra Mar­
gretes Tid; hans Beundring for den store Dronning ses bl. a. af 
Forordningen af 1425, der nævner hende som den danske Kirkes 
Velgører og foreskriver stadig Forbøn for hendes Sjæl. I Foraaret 
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1436 nedlagde P. L. sit Embede, sandsynligvis af Hensyn til den 
Sygdom, der snart efter medførte hans Død. 

Danmarks Adels Aarbog, VII, 1890, S. 59. Ludv. N. Helveg: Den danske 
Kirkes Historie til Reformationen, II , 1870, S. 273—83. W. Mollerup og 
Fr. Meidell: Bille-Ættens Historie, I, 1888—93, S. 49—-ioi> Acta Concilii 
Constanciensis, hrsg. von H. Finke, IV, 1928, S. 988. Will. Norvin: Kbh.s 
Universitet i Middelalderen, 1929, S. 64, 66 f. TJ R 

Lykke, Peder, d. 1535, Rigsraad. D. 3. Febr. 1535 paa Søholm, 
begr. i Graabrødre K. i Odense. Forældre: Hans L. til Fannerup 
(d. tidligst 1505) og Ellen Jensdatter (Munk) til Havnø og Ru-
gaard (d. tidligst 1511). Gift i° med Karen Knudsdatter Revent­
low, D. af Landsdommer Knud Jochimsen R. til Søbo og Mar­
grethe Urne til Brolykke (d. tidligst 1505). 2° før 1507 med Kirsten 
Pedersdatter Høg (Banner), d. 1542, begr. i Mariager K. (gift 
1° med Lage Brock til Estrup, d. 1506), D. af Peder Høg til Eskær 
(d. tidligst 1472) og Kirsten Henriksdatter (Reberg) (d. tid­
ligst 1485). 

P. L. havde 1506—11 Varberg i Forlening, og vel netop i Kraft 
heraf deltog han i Forhandlingerne og Kampene med Sverige i 
disse Aar. Han optoges i Rigsraadet, ombyttede 1511 Varberg 
med Hagenskov og fik desuden et Par mindre fynske Len. Men 
Christian I I . har næppe yndet ham. Vel fik han Ridderslaget ved 
Kroningen 1514, men s. A. fratoges Hagenskov ham, og han havde 
derefter under Resten af Christian II.s Regeringstid kun et Par 
helt ubetydelige Len. Antagelig har han da i disse Aar hovedsagelig 
opholdt sig i Jylland, hvor hans fædrene Gods laa, opfyldt af alt 
andet end venlige Følelser mod Christian I I . Han var da ogsaa 
blandt de fem verdslige Rigsraader, der Dec. 1522 underskrev 
Sammensværgelsesbrevet mod Christian IL , og han var Anfører 
for den Bondehær, der i Begyndelsen af 1523 samledes Nord for 
Horsens. — Han fik Nyborg Len, Keirup og Ladby (til 1535) 
samt Lysgaard og Hids H. (til 1529) som sin fortjente Løn af Fre­
derik I. En Fejde mellem ham og Mogens Gjøe bilagdes 1525 af 
Frederik I. 1531 var han en af Statholderne og Høvedsmændene 
paa Fyn. Paa Herredagen 1533 efter Frederik I.s Død sluttede 
P. L. sig til det katolske Parti. Hans Strid med Ærkebisp Torbern 
Bille om Barsebæk Fiskerleje i Skaane fik her sin Afgørelse til 
P. L.s Fordel. I Anledning af denne Strid ytrede han sig stærkt 
opirret over Bispernes Tilbøjelighed til at lade Magt gaa for Ret. 
Nyborg Slot maatte han nu opgive, da det bestemtes til Opholds-
Dansk biografisk Leksikon. XV. Nov. 1938. 2 
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sted for Hertug Hans. Han fik i Stedet Aalborghus, som han dog, 
da Skipper Clement under Grevefejden Sept. 1534 var kommet til 
Aalborg, meget hurtigt overgav til denne. P. L., der havde del­
taget i Valgmøderne i Ry Juni—Juli 1535, maatte nødtvungent 
slutte sig til Grevens Parti, men fandt et Tilflugtssted paa sin Ven 
Anders Billes Gaard Søholm paa Sjælland og døde her. P. L. 
efterlod sine tre Børn meget Jordegods, for en stor Del erhvervet 
ved Køb, foruden den fædrene Gaard Fannerup: Demstrup (købt 
1516) i Jylland, Nørlund, Kærbygaard og Hverringe paa Fyn og 
Barsebæk i Skaane. 

Danmarks Adels Aarbog, XX, 1903, S. 271. Samlinger til jydsk Historie 
og Topografi, 2. Rk., I, 1886—88, S. 291—98. C. F. Allen: De tre nordiske 
Rigers Historie, III , 2, 1867, S. 334 f. C. Paludan-Muller: Grevens Feide, I, 

i 8 5 3 , s. 258. A Hehe (AstTidFriis*). 

Lykke, Sophie, d. ca. 1570. Begr. i St. Hans K. i Odense. 
Søster til Jørgen L. (s. d.). Gift 1534 (før 14. Febr.) med Jacob 
Hardenberg (s. d.). 

Efter at S. L. i en tidlig Alder 1542 var blevet Enke, overtog 
hun selv Administrationen af sine og sine tre umyndige Børns 
Ejendomme. I sine Bestræbelser for at skaffe sig og sine de størst 
mulige Fordele betænkte hun sig ikke paa at gaa andres Ret for 
nær og gik maaske mere haardhændet til Værks over for sine 
Bønder end nogen af sine mandlige Standsfæller. Hendes alt for 
frie Selvudfoldelse og svigtende Omdømme maatte bringe hende i 
Vanskeligheder. Til sine øvrige fynske Ejendomme havde hendes 
Mand umiddelbart før sin Død føjet Holme Kloster, som han 
havde købt af Kronen for 42 000 Mk. lybsk (dog var Kronens 
Genkøbsret forbeholdt). De tidligere Klosterbønder fik hendes 
haarde Haand at føle, og da de 1544 klagede til Kongen, terrori­
serede hun dem, saa de atter lod Klagen falde. Ved saadan Frem­
færd kunde S. L. ikke undgaa at faa et daarligt Ry paa sig, 
og dette forklarer sikkert, at Regeringen 1551 gjorde Kronens 
Genkøbsret gældende — til Fordel for Rentemester Eskil Oxe, 
der havde kastet sine Øjne paa denne værdifulde Ejendom. Paa 
den mest nøjeregnende Maade blev det fordret, at S. L. skulde 
aflevere alt i ganske samme Stand, som hun havde modtaget det, 
eller ogsaa erstatte, hvad der var ført bort, f. Eks. en Klokke, nogle 
Skippund Bly fra et Tag etc. Alle Kendelser gik S. L. imod. 
Hun maatte bøje sig og kunde vel heraf have draget den Lære, 
at hun ikke var persona grata i Regeringskredse, og at det kunde 
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komme til at koste hende dyrt, om hun ikke holdt sig Lovens Ord 
efterrettelig. Ikke desto mindre genfinder man hende midt i 50'erne 
som Hovedpersonen i en stor og opsigtvækkende Retssag om ulovlig 
Handel med Øksne. Til Trods for de snævre Grænser, der var sat 
for Adelens Handel med Øksne, viste en Opgørelse fra Assens og 
Ribetolderne, at hun 1556 ved Mellemmand havde ladet drive 
1326 Øksne gennem disse to Toldsteder. Af det bevarede Got-
torptoldregnskab fremgaar endog, at gennem Toldstedet her gik 
1052 Øksne under hendes eget Navn. Hendes Paastand om, at 
hun handlede som Kommissionær for en fremmed Købmand, der 
paa Grund af et Udestaaende med Hertug Adolf ikke turde lade 
sine Øksne drive gennem Toldstederne under eget Navn, er maaske 
nok delvis rigtig, men det var unægtelig naivt af S. L. at tro, at 
Risikoen ved at drive Øksnene igennem som tilhørende hende 

var mindre. Dommen gik hende selvfølgelig imod, og hun var 
dermed uhjælpelig kompromitteret. S. L.s tre ansete Svigersønner, 
der under de kritiske Forhold havde overtaget hendes Ejendomme 
mod at yde hende en aarlig Rente, fik 1557 paa Dronningens og 
Hertug Frederiks Forbøn Sagen saaledes forligt, at de skulde betale 
en Bøde paa 6260 Dl. for hende mod Sikkerhed i hendes Ejen­
domme. Da Svigersønnerne derefter undlod at betale hende hendes 
aarlige Rente, kom hun i Strid med disse. 1560 mæglede Frederik 
I I . et højst ejendommeligt Forlig mellem disse. S. L. fik Lister 
Len i Norge i fri Forlening som Pant for et Laan paa 4000 Dl., 
hvoraf hun selv betalte 2000, Svigersønnerne, der beholdt hendes 
Ejendomme, de andre 2000. Antagelig har man ønsket at faa 
hende bort fra Danmark, og det har vel været underforstaaet, at 
hendes Svigersøn Erik Gyldenstierne, der samtidig blev Lensmand 
paa Bergenhus, skulde holde et Øje med hendes Færd i Norge. 
Det magtede han ikke. Snart lød der Klage paa Klage fra hendes 
Len, hvor hun skaltede og valtede, ganske som det lystede hende. 
Bl. a. tog hun intet Hensyn til det udstedte Forbud mod Udførsel 
af Tømmer til Udlandet. 1563 traf man Beslutning om at fratage 
hende Lenet, men vel ved Svigersønnernes Forbøn blev hun atter 
forlenet dermed. Derefter høres ikke flere Klager over hende, hvad 
enten hun har forbedret sig, eller Syvaarskrigen gav Regeringen 
andet at tænke paa. — Ligsten i St. Hans K. i Odense. 

Danmarks Adels Aarbog, XX, 1903, S. 275. Hist. Tidsskr., 5. Rk., VI, 
1886, S. 80—84. Museum, 1894, I I , S. 364—78. J. L. A. Kolderup-Rosen-
vinge: Udvalg af gamle danske Domme, II , 1844, S. 163—71. 

Astrid Friis. 
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Ly man (Lyhman), Johan, 1742—69, Kobberstikker. Døbt 13. 
Nov. 1742 i Kbh. (Nic) , d. 30. Marts 1769 sst. (Trin.), begr. sst. 
(Trin.). Forældre: Hoffoderalmager og Bogbinder ved Det kgl. 
Bibliotek Andreas L. (ca. 1707—67) og Anna Dorothea (d. tidligst 
1767). Ugift. 

L. nævnes første Gang i Akademiets Dagebog 6. Juli 1757, da 
han fik den lille Sølvmedaille for Tegning efter Gips, sidste Gang 
1765, da han fik den store Guldmedaille for »David hugger Hovedet 
af Goliath«, et Stik udført efter hans egen Tegning. L., der var 
Elev af J. M. Preisler, har udført en Del Portrætstik, bl. a. af Hans 
Egede, Jens Schielderup Sneedorff og Peder Hersleb, det sidste fra 
1767 efter Andreas Brunniche. Intet af disse Blade hæver sig dog 
over det rent haandværksmæssige. Tegning til Guldmedaillearbej-
det findes i Akademiet, en Del Stik i Kobberstiksamlingen. — 
Selvportræt i Pennetegning. j ø r n Rubow 

Lynar, Roehus Friedrich, Greve, 1708—81, Diplomat og Em­
bedsmand. F. 16. Dec. 1708 paa Liibbenau i Nieder-Lausitz, d. 
13. Nov. 1781 sst., begr. sst. Forældre: Rigsgreve Friedrich Ca-
simir L. (1673—1716) og Rigsgrevinde Eva Elisabeth Windisch-
gråtz (1672—1745). Gift 27. Maj 1735 paa Kostritz med Grev­
inde Sophie Marie Helene af Reuss-Plauen, f. 30. Nov. 1712, 
d. 18. Febr. 1781 paa Liibbenau, D. af Grev Henrik XXIV. af 
R.-P. (1681—1748) og Rigsgrevinde Marie Eleonore Elisabeth 
Emilie Promnitz (1688—1776). 

Familien L. stammede fra Italien, men var siden Begyndelsen 
af 17. Aarh. bosat i Nieder-Lausitz. Da Faderen døde tidligt, kom 
L. i Huset hos Grev Henrik X X I V . af Reuss-Plauen paa Kostritz, 
fik hos denne en fortræffelig, noget pietistisk Opdragelse og ægtede 
senere en Datter af sin Plejefader. Sammen med sin fremtidige 
Svoger Henrik VI . opholdt han sig 1726—30 ved Universiteterne 
i Jena og Halle, foretog 1730 en Rejse til Danmark og Sverige og 
derefter i tre Aar omkring i Tyskland over Holland til Frankrig og 
England. Gennem den ældre Grev Reuss, som opholdt sig ved 
det danske Hof, opnaaede L. 1733 dansk Statsansættelse. Hans 
pietistiske Indstilling gjorde ham særlig velkommen. Bevarede 
Breve lægger dog for Dagen, at hans samtidige ikke tog hans Gud­
hengivenhed helt alvorligt og sendte ham Hilsner, som erindrede 
ham om glade Ungdomsoplevelser i Paris. 

Allerede 1733 ansattes L. i Tyske Kancelli. 1734 blev han i et 
kgl. Familieanliggende sendt til Ostfriesland og n. A. udnævnt til 
Gesandt i Stockholm, hvor han blev til 1740. Efter Hjemkomsten 
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gjorde han en Tid Tjeneste i Hertugdømmerne, blev 1740 Medlem 
af Overretten paa Gottorp og 1742 Kansler i Holsten og Amtmand 
i Steinburg. 1749 blev han kaldt tilbage til Kbh., hvor han skal 
have hjulpet Schulin med Udarbejdelsen af Mageskiftetraktaten 
med den svenske Tronfølger Adolf Frederik. I Slutningen af 1749 
sendtes han til Petersborg som dansk Gesandt. Han vendte til­
bage i Dec. 1751 og var derefter indtil 1765 Statholder i Oldenburg 
og Delmenhorst. 

Som Gesandt i Sverige stræbte L. at formindske Regeringernes 
gensidige Mistillid. Han talte Svensk, havde fra sin Rejsetid gode 
Forbindelser mellem de Styrende og var overbevist om, at de to 
Nationer, om de alene varetog deres egne Interesser og fulgte et 
fælles System, vilde blive i Stand til at beherske Østersøen og hele 
Norden. Datidens storpolitiske Modsætninger England—Frankrig 
vanskeliggjorde dog en Tilnærmelse. Danmark havde Forbund 
med England, Sverige med Frankrig. Ganske vist krydsedes disse 
Linier af andre, som gav Muligheder for nærmere Samarbejde. 
Inden længe skulde de indre svenske Partikampe mellem »Hatte« 
og »Huer« blive skæbnesvangre for L.s Mission. I Overensstem­
melse med den danske Politik arbejdede L. i nær Forstaaelse med 
Arvid Horn — stod ham endda saa nær, at den svenske Statsleder 
senere blev beskyldt for at have røbet Statshemmeligheder for den 
danske Gesandt. Da Horn blev styrtet, og Sverige i stadig nærmere 
Tilknytning til Frankrig drev frem imod Krigen med Rusland, 
undergravedes L.s Stilling. Rimeligvis har han ogsaa i høj Grad 
udfoldet sit Vid paa »Hattenes« Bekostning og modarbejdet deres 
franske Venskab. Da ogsaa Danmark tenderede i samme Retning, 
blev hans Stilling efterhaanden uholdbar. Meget mod sit eget 
Ønske og efter fransk Opfordring blev han tilbagekaldt. Han var 
ikke i Unaade, men har dog næppe styrket sin Kredit hos Chri­
stian VI. ved at fremhæve alle Betænkeligheder ved de netop da 
opdukkende Planer om en dynastisk Union mellem Danmark og 
Sverige. 

I Rusland opholdt L. sig kun i et Par Aar, men fik Lejlighed til 
at føre en betydningsfuld Forhandling om Ordningen af det holsten-
gottorpske Mellemværende. Paa Forhaand var han ikke glad for 
sin Mission, frygtede Klimaet — lod derfor ogsaa sin Hustru for­
blive i Kostritz, men ledsagedes af sin ældste Søn og dennes Op­
drager, den bekendte Polyhistor Biisching — erindrede ogsaa, at 
hans Broder havde staaet i et intimt Forhold til Anna af Braun-
schweig, som Kejserinde Elisabeth 1741 havde berøvet Regent-
skabsstillingen, og kunde derfor ikke haabe paa nogen særlig ven-
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skabelig Modtagelse. Tilsyneladende gik det over Forventning. 
Lederen af russisk Udenrigspolitik, Storkansler Bestuschev, viste sig 
ivrig for at tilvejebringe en Tilnærmelse mellem Danmark og Rus­
land, gjorde L. til Husven og ønskede Forlig om det gottorpske 
Spørgsmaal. Da man fra russisk Side fremsatte Ønske om en For­
handling, var Udsigterne lyse. L. førte Forhandlingerne med sin 
Regerings Samtykke og med overordentlig Iver. Ingen vil heller 
kunne lægge ham til Last, at det til syvende og sidst viste sig 
umuligt at overvinde Tronfølgerens Stivsindethed og Kejserindens 
Utilbøjelighed til at knække hans Modstand. Lige saa sikkert er 
det dog, at L. oversaa adskillige Vanskeligheder, forsømte ethvert 
Forsøg paa at vinde Tronfølgerens Gemalinde, den kloge Katarina 
(IL), og selv forsynet med Fuldmagter — der gjorde hans Tilbud 
bindende — fremsatte Forslag over for de gottorpske Repræsen­
tanter, der var uden tilsvarende Instrukser, og som ikke engang 
havde sikret sig Tronfølgerens Godkendelse af Forhandlingens 
Basis: et Mageskifte mellem det gottorpske Holsten og Oldenburg 
og Delmenhorst. Resultatet blev saaledes et Nederlag, men fik 
Betydning ved at øve en væsentlig Indflydelse paa Spørgsmaalets 
senere Løsning. Ganske urimeligt lagde L. Ansvaret paa formodet 
Uvillie i den danske Regering og dennes Intriger imod ham. 

Naturligt nok forøgede det L.s Uvillie, at han samtidig gik Glip 
af Stillingen som dansk Udenrigsminister. Da Schulin døde 1750, 
og J. H. E. Bernstorff under Henvisning til sine Forpligtelser over 
for Prinsen af Wales maatte afslaa Tilbudet om at blive hans 
Efterfølger, havde C. A. Berckentin givet L. Meddelelse om, at 
Kongen havde udset ham til at overtage Stillingen baade som 
Oversekretær i Tyske Kancelli, hvormed fulgte Ledelsen af de 
udenrigske Anliggender, og som Medlem af Konseillet. Det var 
saglig rigtigt og personlig forstaaeligt, at L. ønskede at tiltræde 
Embedet, smykket med Laurbærrene for en heldig Mageskifte-
forhandling, men det blev skæbnesvangert for ham, at Bernstorff 
i Mellemtiden ved Prinsen af Wales' Død blev frigjort for sine 
ældre Løfter og derved i Stand til at overtage Stillingen. Ganske 
sikkert var de danske Konseilmedlemmer glade for at blive L. kvit 
og denne bitter over Skuffelsen. Man kan drøfte, hvorvidt Rege­
ringen burde have følt sig moralsk forpligtet ved sin Henvendelse 
til L. — den af Bernstorff konciperede Skrivelse til L. røber dens 
Ubehag ved Sagens Forløb —, men kan paa den anden Side ikke 
gaa i Rette med den, fordi den foretrak J. H. E. Bernstorff, som 
utvivlsomt var den bedst egnede. L.s Ledelse af Forhandlingerne 
i Rusland havde heller ikke været egnet til at styrke Ønsket om at 
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betro ham Ledelsen af Danmarks Udenrigspolitik. Hvorom alting 
er, opfattede L. Resultatet som Virkningen af en skammelig Intrige, 
tilgav aldrig Bernstorff og forstod bestandig senere i sine Breve og 
Skrifter at indflette Bemærkninger, som nedsatte Bernstorff og kunde 
vække Mistillid til hans Karakter. 

Sikkert med Rette betragtede L. Udnævnelsen til Statholder i 
Oldenburg og Delmenhorst som Udtryk for, at Regeringen ikke 
ønskede at have ham i Nærheden. Stillingen var vellønnet, men 
interesserede ham ikke; han repræsenterede med Værdighed, men 
udrettede intet og søgte Trøst i litterære Sysselsættelser. Hans 
eneste Oplevelse — som for en kort Tid gjorde ham til en stor­
politisk Forgrundsfigur —, var Hvervet som Mægler mellem den 
engelsk-hannoveranske Hær og den franske Hær 1757. Det lykkedes 
ham at afslutte Konventionen i Kloster Zeven, og det var ikke hans 
Skyld, at Vaabenstilstanden ikke godkendtes, og at begge Parter 
rettede bitre Bebrejdelser baade mod L. og den danske Regering. 
Af og til førtes der Klager over L.s Embedsførelse. 1765 indtraf 
Katastrofen; det kom for Dagen, at han ganske uretmæssig havde 
ladet opkræve 3—4000 Rdl., som efter Foregivende skulde anvendes 
til at skaffe nogle Distrikter Lempelser i Militærudskrivningen. 
L. havde ingen Undskyldning og maatte være glad til, at han slap 
for Proces; han maatte betale Pengene tilbage og blev afskediget 
uden Pension. 

Sine sidste seksten Aar tilbragte L. paa Familiegodset Liibbenau, 
aflagde af og til langvarige Besøg i Dresden og Berlin, fulgte med 
levende Interesse Tidens Begivenheder og bevarede ogsaa mange 
Forbindelser i Danmark. Til Biischings »Magazin« har han givet 
adskillige Bidrag. Nogen politisk Indflydelse øvede han ikke, og 
det er med Urette, at Frederik d. Store har givet det Udseende af, 
at Planen om Polens første Deling skyldtes L. 

L. var utvivlsomt en fremragende Diplomat. Alligevel var det 
næppe noget Tilfælde, at han aldrig evnede at vække Tillid. Chri­
stian VI. fandt, at han »havde saa mange Kunster i Hovedet«, 
medens A. P. Bernstorff ved hans Død 1781 konstaterede, at »Ver­
den var blevet befriet for den største Hykler, der nogen Sinde 
havde eksisteret«. Ifølge Katarina II.s Memoirer var han en Nar, 
som var optaget af at pleje sin formodede Skønhed, og som pralede 
af sine erotiske Bedrifter. Dommene skyder utvivlsomt over Maalet, 
men giver en Del af Forklaringen paa, at han aldrig naaede frem 
i første Række. Selv lagde han Ansvaret paa Kollegers Kabaler. 
I Virkeligheden skyldtes det snarere, at han ikke satte Sagen over 
egen Storhed. Ikke mindst har det været hans Ulykke, at han selv 
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og andre bestandig sammenlignede ham med J. H. E. Bernstorff. 
Maalt med denne Alen maatte han nødvendigvis komme til kort. 
— Æresmedlem af Videnskabernes Selskab 1747. — Kammer­
herre 1733. Gehejmeraad 1746. Gehejmekonferensraad 1750. — 
Hv. R. 1739. L 'Union parfaite 1752. Bl. R. 1763. — Tegning af 
Chodowiecki i Kobberstikkabinettet i Berlin. Maleri i Museet i 
Altona og af G. Liciewsky 1730 paa Reibersdorff. Maleri af C. 
G. Pilo. Stik af Schleuen, i Rouletmanér af D. Berger 1793 ef­
ter Maleri af Vig. Erichsen og af Chodowiecki (Konventionen 
1757 i Kloster Zeven). 

Des weiland Grafen R. F. zu Lynar hinterlassene Staatsschriften, I—II, 1793 
—97. G.Jansen: Roehus Friedrich Graf zu L., 1873. P. Vedel i Hist. Tidsskr., 
4. Rk., IV, 1873—74, S. 537—633. E. Holm: Danmark-Norges Historie 
1720—1814, I I—III , 1894—98. Aage Friis: Bernstorfferne og Danmark, II, 
1919, S. 72—78 og passim. Samme: Bernstorffske Papirer, I I , 1907, S. 335—40 
og passim. Oldenburger Jahrbuch, 1915, S. 171—209. Axel Linvald. 

Lyng, Anders, se Ljung. 

Lyngby, Kristen (ved Daaben Christen) Jensen, 1829—71) Sprog­
mand. F. 28. Jun i 1829 i Nibe, d. 15. Febr. 1871 i Kbh. (Trin.), 
begr. sst. (Ass.). Forældre: Lærer Jens Christensen L. (1797—1870) 
og Kirstine Fuur (1805—65). Ugift. 

Efter en omhyggelig Undervisning i Hjemmet kom L. 1846 i 
Aalborg lærde Skole, hvorfra han n. A. blev dimitteret. Sine første 
Aar i Kbh. anvendte han til Studering, saa godt som uberørt af 
Tidens Uro (paa Grund af en Brokskade kom han ikke ind i Studen­
terkorpset), og tog 1853 den filologiske Embedseksamen. Hans sprog­
lige Studier var allerede da omfattende (han opgav Gotisk til 
Eksamen), men nu udvidede han dem yderligere, han læste San­
skrit hos Westergaard og læste vist alt, hvad han kunde faa fat paa 
af Grammatik, ogsaa over afrikanske Sprog. Men hans Hoved­
studium blev de indo-europæiske og ganske særlig de nordiske 
Sprogs Historie først med Rask og Grimm, senere med Bopp og 
især Schleicher som Vejledere. Allerede som ganske ung Student 
begyndte han at interessere sig for Jysk, men foreløbig druknede 
denne Interesse i det store Studium. Hagerups Bog »Om det 
danske Sprog i Angel«, som kom et halvt Aar efter Eksamens-
afslutningen, vakte den igen til Live, og hans Anmeldelse af denne 
Bog (i Ann. f. nord. Oldk. 1854) var det første, han fik trykt. 
Samtidig udsatte Videnskabernes Selskab to Prisopgaver om de 
danske Almuesmaal; L. tog fat paa Besvarelsen af den jyske O p ­
gave, men var paa Forhaand klar over, at Tiden var for kort. 
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Dels paa Rejser, dels ved Korrespondance samlede han i Aarene 
til 1861 et righoldigt Stof fra de forskellige jyske Egne fra Vend­
syssel til Husum, saa han til sidst havde »30 jyske Grammatikker«. 
Det er Lyngby, som for Dialektologien fastslaar de to Grundsæt­
ninger, at alt skal lydskrives og stedfæstes. Han skabte hertil (1856) 
en letfattelig Lydskrift, som for det jyske næsten helt tilfredsstiller 
endnu. I »Bidrag til en sønderjysk sproglære« (1858) og Disputatsen 
»Udsagnsordenes bojning i Jyske Lov og i den jyske sprogart« 
(1863) kunde han paa Grundlag af sine Samlinger fastslaa, at alle 
de jyske Dialekter var rent nordiske af Oprindelse, og paavise den 
afvigende Udvikling i forskellige Egne, medens han i andre Af­
handlinger, »Om Nordfrisisk i Bøkking og Hvidding herreder« (1858) 
og Udgaven af P. Saxilds »Skildring af Syltermaalets Sproglære« 
(Tidskr. f. Philol., I I I , 1862), viste, at Grundlaget for Frisisk var et 
helt andet. Her maa ogsaa nævnes hans omhyggelige Nyudgave af 
Hagerups Bog om Angelbomaalet (1867). Hvad han ikke selv fik 
udnyttet af sine Dialektoptegnelser, har Feilberg, Bennike og 
P. K. Thorsen senere benyttet, men de er endnu ikke udtømt. 
L. er Grundlæggeren af den videnskabelige Dialektologi i Danmark. 

1854 var L. Medstifter af Det philologisk-historiske Samfund, 
hvor han oftere holdt Foredrag om sproghistoriske og dialektologi­
ske Emner, og 1859 af »Tidskrift for Philologi og Pædagogik«, hvor 
han dels selv skrev Afhandlinger, dels var en omhyggelig Redaktør 
af den nordiske og sproghistoriske Del. Her fremkom hans grund­
læggende Afhandling »Den oldnordiske udtale« (II, 1861). Men 
det gaar her som med hans jyske Samlinger: meget af det nye, 
han saa, udnyttede han ikke selv; det kom kun frem som Side­
bemærkninger i Anmeldelser eller i Samtaler og Breve, som hans 
Opdagelse af Vokalharmoni og Vokalbalance eller hans Bidrag til 
Forstaaelsen af det ældste Runesprog. En etymologisk Ordbog, 
som han paatænkte, fik han lige saa lidt som Rask skrevet. Ved 
Retskrivningsmødet i Stockholm 1869 var han dansk Sekretær og 
affattede den danske Beretning. 

1862 var L. blevet Docent ved Universitetet i nordisk Filologi 
(fra 1869 med Titel af Professor), og dermed kom han ud af den 
sygelige Depression, som hans usikre Udsigter havde voldt; Univer­
sitetet (og Redaktionen af Tidsskr. for Philol.) lagde nu saa stærkt 
Beslag paa hans Arbejde, at han under sin første Omgang (1863 
—69) næsten intet udgav. Omgangen sluttede med to Semestres 
Forelæsninger over sammenlignende indoeuropæisk Sproghistorie, 
de første af den Art i Danmark (1868—69). Anden Omgang skulde 
give ham mere Tid til fri videnskabelig Virksomhed, men inden de 
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to første Aar var gaaet, døde han uventet ved et Udbrud af sin 
gamle Sygdom. 

Breve til og fra L. i Det kgl. Bibliotek. — Blyantstegning af 
Magnus Petersen paa Fr.borg. Stik af samme 1872 og lignende 
Træsnit af H. P. Hansen 1871. 

C. Berg: Minder om Sproggranskeren K. J. L., 1872. Tidskr. for Philologi 
og Pædagogik, 2. Rk., VI, 1890—92. Anders Bjerrum i: Fra Rask til 

immer, 1937. Marius Kristensen. 

Lyngbye, Hans Christian, 1782—1837, Botaniker, Præst. F. 29. 
Jun i 1782 i Blenstrup, Aalborg Amt, d. 18. Maj 1837 i Søborg, 
Fr.borg Amt, begr. sst. Forældre: Skoleholder i Blenstrup, senere 
Degn i Gerding Jens Mikkelsen (L.) (1735—1802, gift i° 1765 
med Anne Kirstine Laursdatter) og Mette Christensdatter (ca. 
1753—tidligst 1819). Gift 16. April 1822 i Gerding med Henriette 
Augusta Tileman, f. 7. Maj 1793 i Gerding, d. 10. Jun i 1854 i 
Mariager, D. af Sognepræst Samuel Johansen T. (1764—1820) og 
Charlotte Sophie Valeur (1764—-1834). 

L. blev undervist af Provst S. Røst i Hassing, der skaffede den 
fattige Dreng ind i Aalborg Katedralskole, hvorfra han blev Stu­
dent 1802. N. A. tog han Filologikum og Filosofikum og var der-
paa i flere Aar Huslærer hos en Præst i Vendsyssel, hvor han lagde 
sig efter Botanik, samtidig med at han forberedte sig til teologisk 
Eksamen, som han tog 1812. I Kbh. vakte hans botaniske Viden 
J. W. Hornemanns Opmærksomhed, og han anbefalede ham til sin 
Ven N. Hofman (Bang) (s. d.), der søgte en Huslærer med botaniske 
Interesser til Hofmansgave. Paa denne Gaard tilbragte L. fem 
betydningsfulde Aar. Hofman (Bang), der var en stor Ynder og 
Dyrker af Naturvidenskaberne, havde faaet Interesse for Havalger, 
og snart fik han L. til Medarbejder. Mens han selv nærmest kun 
var Samler, drev L. sine Algestudier mere videnskabeligt med 
Mikroskopet, tegnede og beskrev de fundne Arter og kom i For­
bindelse med udenlandske Algologer. Hornemann, der interesse-
serede sig for hans Studier, stillede ham et bestemt Maal ved i 
Universitetets naturhistoriske Prisopgave 1816 at forlange en syste­
matisk Fremstilling af alle i danske Vande kendte Alger. Hans 
Besvarelse af denne Opgave blev fundet at gaa langt ud over de 
stillede Krav og værdig til Udgivelse. Inden denne ønskede L. 
dog at udvide sit Arbejde til ogsaa at omfatte Færøernes Alger, 
som han havde faaet Interesse for ved en Rejse til Norge 1816. 
Med kgl. Understøttelse berejste han Øerne 1817 med godt Ud­
bytte ogsaa af anden end botanisk Art; saaledes skrev han en 
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interessant Afhandling om Grindehvalen og Grindefangsten, der 
blev belønnet med Videnskabernes Selskabs Sølvmedaille 1818. 
1819 udkom hans for de Tider meget kostbare Værk »Tentamen 
Hydrophytologiae Danicae«, der bekostedes af Kongen. S. A. blev 
han kaldet til Sognepræst for Gesing og Nørager, hvor han giftede 
sig, men hans Kaar der var meget trange, og frugtbringende viden­
skabelige Studier var der ikke Raad til. Han blev dog ikke glemt 
af sine Velyndere, Hornemann og Hofman (Bang), der 1826 fik 
ham valgt til Medlem af Videnskabernes Selskab og 1827 skaffede 
ham det bedre Embede Søborg og Gilleleje. Her nær Kattegat 
fik han rig Lejlighed til at genoptage sine Algestudier, og ogsaa 
den marine Fauna blev nu Genstand for hans Interesse. Han 
publicerede trods Opfordring intet derom, men da Universitetet 
ved Reformationsjubilæet 1836 ønskede at hædre Mænd, der havde 
gjort sig fortjent af Videnskaben, ved at tildele dem Doktorgraden 
for indsendte Afhandlinger uden mundtligt Forsvar, fik L. paa 
Foranledning af J. F. Schouw Indbydelse til at indsende en saa-
dan Afhandling. Han sendte ogsaa et Skrift med Titel »Rariora 
Codana«, men ved et Uheld blev Manuskriptet forlagt (glemt af 
en Fragtmand), og L. blev ikke Doktor. Det er overvejende 
zoologisk og bevares nu paa Zoologisk Museum, men dets første 
Afsnit er botanisk og blev udgivet af Warming 1879. Det er 
interessant ved, at L. deri som den første søger at anvende Schouws 
plantegeografiske Metode paa Algevegetationen ved Danmarks og 
Færøernes Kyster, idet han adskiller seks Dybdezoner, hver med 
sine karakteristiske Arter. — L.s Betydning som Botaniker skyldes 
udelukkende hans »Hydrophytologia«, der er et af Algologiens klas­
siske Værker og med sine 70, i nogle Eksemplarer haandkolorerede, 
Tavler en Pryd for vor Litteratur. Dets videnskabelige Værdi 
ligger dog kun i dets paa kunstfærdigt Latin beskrevne Slægter og 
Arter — mange af de bedst kendte Algeslægter bærer endnu det 
Navn, L. gav dem — og i dets betydelige Bidrag til Kendskabet 
til Algefloraen i nordiske Have. Derimod var hans systematiske 
Inddeling i høj Grad forfejlet og var Genstand for skarp Kritik 
af den svenske Algolog C. A. Agardh, der dog hædrede L. ved at 
kalde en Slægt af blaagrønne Alger Lyngbyea. L.s Algesamlinger 
blev ved Auktion købt til Botanisk Have. 

Carl Christensen: Den danske Botaniks Historie, 1924—26, I, S. 228 f.; 
II, S. 182 f. Hakon Jørgensen i Tidsskr. f. hist. Botanik, I, 1919, S. 123 
—33. Selvbiografi i Kirkehist. Saml., 6. Rk., I, 1933—35, S. 632 ff. 
E. Steenvinkel-Svendsen: Kirkeminder og Præsteliv, 1925, S. 49 ff. 

Carl Christensen. 
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Gennem R. Nyerups danske Folkeviseudgave, V (1814) og gen­
nem Rask: »Vejledning til det islandske Sprog« (1811) var den 
lærde Verdens Opmærksomhed blevet henvendt paa. færøsk Sprog 
og Visedigtning. L. benyttede Regnvejrsdagene under sit Færø-
ophold 1817 til Optegnelse af færøske Folkeviser og udgav 1822 
»Færøiske Qyæder om Sigurd Fofnerbane og hans Æt«, et om­
fangsrigt Arbejde, der ikke alene er den ældste færøske Viseudgave, 
men ogsaa overhovedet er den første Bog, der benytter færøsk 
Skriftsprog. L. er endvidere den første, der har lagt Mærke til og 
optegnet den ejendommelige Del af den færøske Visedigtning, der 
behandler Vølsungerne. Han lærte sit færøske Skriftsprog i Thors­
havn af Færingen Svabo, medens Sufiuroy-Præsten H. Schrøter 
skaffede ham supplerende Visemateriale. Professor P. E. Muller 
skrev en indgaaende sagnhistorisk Indledning til Bogen. — L. var 
ogsaa interesseret i danske Folkemaal og blev senere Bidragyder 
til Molbechs Dialektleksikon. 

Svabos færøske Visehaandskrifter ved Chr. Matras, 1937—39. 

H. Gruner-Nielsen. 

Lyngbye, Hans Peter Johan, 1834—1920, Grosserer. F. 15. Juli 
1834 paa Vallø, d. 15. April 1920 i Kbh., begr. sst. (Ass.). For­
ældre: Kantor, Løjtnant ved Livkorpset, cand. phil. Hans Peter 
Johan L. (1803—34) og Ida Christine Monrath (1807—93, gift 
2° 1849 med Tømmerhandler Emil Zeuthen Svitzer, s. d.). Gift 
21. Sept. 1860 i Kbh. (Frue) med Emilia Andrea Cathinka Hen­
riette Wilhelmine Svitzer, f. 24. Nov. 1837 i Kbh. (Garn.), d. 7. 
Maj 1884 sst. (Frue), D. af Tømmerhandler Emil Zeuthen S. 
(s. d.) og 1. Hustru. 

L. blev Student 1851, privat dimitteret, og cand. phil. 1852. 
Oprindelig havde det været hans Hensigt at studere Jura , men 
efter Faderens Død blev hans Moders andet Ægteskab bestem­
mende for den unge L.s Løbebane. 1852 begyndte han sin Uddan­
nelse i Stiffaderens store Dobbeltvirksomhed: Trælasthandelen 
og Bjærgningsentreprisen, og 1863 løste han Grossererborgerskab 
og indtraadte s. A. i Firmaet. 1872 udskiltes Bjærgningsentreprisen 
som særskilt Aktieselskab, og 1886 overtog L. ved Stif- og Sviger­
faderens Død Trælastfirmaet, som han ledede gennem mange Aar 
som en klog og dygtig Forretningsmand. 1886—96 virkede han 
desuden som Direktør i Bjærgningsentreprisen. Skønt han altid 
iagttog en tilbageholdende Stilfærdighed, der stemte godt med 
hans gennemdannede Væsen, blev han dog tidligt en Mand, Offent­
ligheden havde Bud efter. 1872—1907 var han saaledes Medlem 
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af Sø- og Handelsretten og 1883—1912 af Grosserer-Societetets 
Komite. Han stod den Tietgen'ske Kreds nær og var fra 1887 en 
Aarrække Medlem af Privatbankens Bankraad, ligesom han fra 
1895 var Kommitteret i Det kgl. octroj. Sø-Assurance-Kompagni 
og fra 1913 Formand for dets Bestyrelse. Hans Interesse for Sø­
farten gjorde ham 1884 til Bestyrelsesmedlem og Kasserer for Stif­
telsen Georg Stages Minde, som ejede Skoleskibet af samme Navn. 
Fra sin Fader havde han arvet megen Sans for Musik, og 1891— 
1915 var han Medlem af Musikforeningens Administration. — 
Etatsraad 1892. Konferensraad 1908. — R. 1879. DM. 1899. 
K.2 1904. — Malerier af Aug. Schiøtt 1874, S. C. Jensen 1894, 
Knud Larsen 1916 og J. Aabye 1918. 

111. Tid. 17. Juli 1904. Berl. Tid. 16. April 1920. Hendrik Stein: Omkring 
Københavns Børs, 1937, S . 58. j m $ p < ^ 

Lynge, Hermann Henrik Julius, 1822—97, Boghandler. F. 13. 
Nov. 1822 i Kbh. (Trin.), d. 5. Dec. 1897 sst., begr. paa Frbg. 
Forældre: Bogbindermester Henrik Berndt L. (ca. 1783—1835) 
og Sidsel Christine Poulsen (ca. 1796—1845). Gift 18. Jun i 1859 
i Kbh. (Trin.) med Wilhelmine Andersen, f. 15. Marts 1827 
i Kbh. (Trin.), d. I I . Aug. 1891 sst. (Helligg.), D. af Bogbin­
dermester Johannes Christian A. (ca. 1800—87) og Henriette 
Sophie Kriedt (ca. 1799—1840). 

L. kom efter sin Konfirmation i Lære hos Antikvarboghandler 
Chr. Tønder Sæbye og blev, kun 22 Aar gammel, ved Sæbyes 
Død 1844 Bestyrer af Forretningen, som han overtog endeligt 1853, 
hvorefter han ændrede Firmaet til H. H. J. L. 1855 købte han 
Antikvarboghandler Ditlevsens Forretning og flyttede hen til den­
nes Lokaler paa Købmagergade, indtil ogsaa disse blev for smaa, 
og Forretningen fik sit endelige Hjem i Valkendorfsgade oven 
over Sparekassen. L. blev Danmarks første videnskabelige Antikvar­
boghandler, den, der hævede Antikvarboghandelen fra det mere 
tilfældige Salg af »brugte« Bøger til dens Stade af virkelig litterær 
og biblioteksmæssig Betydning. Han medbragte til sin Gerning 
sjældne Evner: stor Flid og Forretningsdygtighed, varm Interesse 
for Litteratur og Kunst, stor bibliografisk Viden, en sjælden Spor­
sans og en ualmindelig Hukommelse, som han bevarede helt op 
i Alderdommen. Han talte da ogsaa mellem sine Kunder de 
danske og mange udenlandske Biblioteker og videnskabelige Insti­
tutioner og snart sagt alle danske Bibliofiler og Samlere, der søgte 
hans kyndige Raad og hans altid beredvilligt ydede Hjælp, og som 
tilfredsstillede deres Interesser i det store Boglager (ca. 300 000 
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Bind), som han efterhaanden tilvejebragte. Baade den danske og 
den svenske Fortjenstmedaille i Guld vidnede om den Anerken­
delse, hans Virksomhed nød. 1892 optog han sin Søn (s. d.) som 
Kompagnon. L. var ikke blot den dygtige Antikvarboghandler, 
han var ogsaa den fødte Samler, hvis Interesser spændte vidt. 
Hans Samlinger omfattede baade Bøger og Autografer, Mønter 
og Medailler, Malerier og Portrætter og grafisk Kunst. En af sine 
Samlinger, vel hans kæreste, en sjælden Samling »Holbergiana«, 
solgte han 1870 til Etatsraad, Bankkasserer F. S. Bang, der forenede 
den med sin egen og skænkede den hele Samling til Sorø Akademi, 
til hvis fornemste Ejendele den nu hører, og L. forøgede den stadig 
senere ved talrige Gaver. En anden af hans Samlinger, en stor, 
værdifuld Samling af Billeder illustrerende Danmarks Historie, over­
gik efter hans Død ved Salg til Fr.borg Museet; alle de øvrige, 
deriblandt en stor Samling »Holbergiana«, samlet efter Salget af 
den første, solgtes 1898 og 1899 ved ikke mindre end ti Auktioner. 
— Breve til G. E. Klemming i Kgl. Bibi., Stockholm. — Kan-
celliraad 1892. — F.M.G. 1878. — Maleri af H. O. Brasen 1882 
i Familieeje. Litografi af I. W. Tegner. Medaille af Lea Ahl-
b o m 1861. 

O. H. Delbanco: Boghandlerforeningens Festskrift, 1887, S. 146 f. A. Dolle-
ris: Danmarks Boghandlere, II , 1893, S. 125 f.; III , 1906, S. 217. C. Nyrop: 
Bidrag til den danske Boghandels Historie, II , 1870, S. 203. O. Wroblewski: 
Om Boghandelen i Danmark i det ig. Aarh., 1901, S. 17 f. Nordisk Boghandler­
tidende 10. Dec. 1897, 22. Maj 1903. Haandbog i Bibliotekskundskab, 2. Udg., 
1916, S. 151. F. Hendriksen i Aarbog for Bogvenner, I, 1917, S. 117—29. 

Ove Tryde. 

Lynge, Herman Johannes Vilhelm, f. 1862, Boghandler og 
Zoolog. F. 25. Dec. 1862 i Kbh. (Trin.). Forældre: Boghandler, 
senere Kancelliraad H. H. J. L. (s. d.) og Hustru. Gift 12. Maj 
1893 i Ordrup med Elisabeth Betty Julie Vaupel, f. 21. Febr. 
1874 i Kbh. (Johs.), D. af Hattefabrikant August Heinrich Georg 
V. (1839—1922) og Elise Margrethe Wiistenberg (1846—1936). 

L. blev 1892 optaget som Associé i Faderens ansete Firma, der 
samtidig ændrede Navn til Herman H. J. L. & Søn; han havde da 
allerede i en Aarrække arbejdet sammen med Faderen. I Ledel­
sen af den store Forretning fulgte han det af Faderen indslaaede 
Spor; ogsaa han er i Besiddelse af en overordentlig stor biblio­
grafisk Viden inden for dansk Litteratur, som han altid redebon 
stiller til Raadighed for dem, der søger Oplysning hos ham. Hans 
Kundskaber og Arbejdsevne er hyppigt taget i Brug; saaledes har 
han i »Aarbog for Bogvenner« og »Bogvennen« i en Aarrække 
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offentliggjort Fortegnelser over Auktionspriser, og han har til Auk­
tioner udarbejdet en Mængde Kataloger over kendte Bogsamlinger. 
1932 afstod han sin Forretning til C. A. Reitzels Boghandel, idet 
han dog vedblivende tager Del i det daglige Arbejde. Som sin 
Fader er han en kyndig Privatsamler, baade af Bøger, Autografer 
og Billeder, men særlig har han dog fra sin Ungdom interesseret 
sig for Zoologi, specielt Bløddyr (Mollusker), paa hvilket Omraade 
han har skabt Landets største Privatsamling, der nu er overgaaet 
til Aarhus Universitets Zoologiske Museum. Han har leveret 
Bidrag til baade inden- og udenlandske malakologiske Afhand­
linger, saaledes den i Videnskabernes Selskabs Skrifter 1909 offent­
liggjorte Afhandling »Marine Lamellibranchiata of the Danish 
Expedition to Siam«. — R. 1917. 

A. Dolleris: Danmarks Boghandlere, II , 1893, S. 126 f.; III , 1906, S. 217 ff.; 
IV, 1919, S. 236 ff. Nordisk Boghandlertidende 22. Maj 1903. Dansk Bog­
handlertidende 8. Nov. 1917. Nationaltidende 24. Dec. 1937. fs -j- > 

Lyngsie, Michael Christian, 1864—1931, Fagforeningsmand. F. 
6. Juli 1864 i Kbh. (Fødsst.), d. 31. Dec. 1931 i Bagsværd, begr. 
i Kbh. (Vestre). Moder: Syerske Ane Margrethe Nielsen (1831 
—83). Gift 16. Nov. 1885 i Kbh. (b. v.) med Nielsine Olsen, 
f. 11. Okt. 1865 i Sundbyøster, D. af Jordbruger Ole Bastian­
sen (1827—97) °S Katrine Svendsen (1824—99). 

Arbejdsmændenes Fører var Kristianshavnerdreng. Hans Barn­
dom faldt i de Aar af 6o'erne og 70'erne, da det var den nøgne 
Sandhed, at Arbejderhjemmene kun var »Skjul for Trængsler og 
Tvedragt og Savn«. Som Bydreng maatte han tidligt bidrage til 
sit eget Underhold. Som trettenaarig fik han Arbejde paa Hærens 
Patronfabrik og giftede sig som 21-aarig Arbejdsmand. Da der i 
8o'erne kom nyt Liv i Arbejderbevægelsen, sluttede L. sig med 
glødende Begejstring til Fagforeningstanken og til Socialdemokra­
tiet og paadrog sig ved sin Agitation sine foresattes Uvillie med 
den Følge, at han 1890 blev afskediget. Der eksisterede et lille 
københavnsk Arbejdsmandsforbund, og for dets 350 Medlemmer 
blev han 1891 Formand. Med trodsig Energi satte han nu alt ind 
paa at organisere de daarligst stillede af alle Arbejderne, de ufag­
lærte, Daglejerne eller »Sjoverne«, som en Del af dem kaldtes paa 
den Tid. Dette Vækkelsesarbejde mødte ikke blot en forbitret 
Modstand fra Arbejdsgiverne, men hemmedes ogsaa af de paa-
gældendes egen Ligegyldighed og Haabløshed. Et Par sejrrige 
Strejker 1892 og 94 skaffede imidlertid L. Ørenlyd; han fik Støtte 
fra liberale Kredse, f. Eks. af Bager J. Marstrand og Gustav Phi-
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lipsen, og Organisationerne fik øget Tilgang. Skønt der var flere 
andre Arbejdsmandsforeninger og et Centralforbund med ældre 
Tillidsmænd, blev L. og hans Fagforening snart førende; han blev 
Redaktør af Fagbladet, han berejste Jylland som Agitator, og en 
Broderstrid endte med, at L. samlede de københavnske Grupper 
i Arbejdsmændenes Fællesorganisation. 1896 var han den drivende 
Kraft bag Sammenslutningen af de tre Arbejdsmandsforbund, for 
Jylland og Fyn, for Sjælland og omliggende Øer og for Kbh. og 
Omegn, som fra 1. J an . 1897 gik op i den højere Enhed Dansk 
Arbejdsmands Forbund (D. A. F.), 14000 Mand stærk og med 
L. som Formand. Der fulgte nu en Periode, hvor L. førte an i 
en haard og ofte med barokke Midler ført faglig Offensiv, hvor­
under Arbejdsmændene tilkæmpede sig betydelige Lønforbedringer, 
og L. opnaaede en uhyre Popularitet blandt sine Klassefæller, mens 
han blandt Borgerskabet blev berygtet som den store Urostifter. 
Den store Arbejdskamp 1899 gik det unge Arbejdsmandsforbund 
usvækket ud af, men efter Aarhundredskiftet samlede Arbejds­
giverne sig til en voldsom Mod-Offensiv, som især efter Sømands-
og Havnestrejken 1902 gik ud over Havnearbejderne, hvis Orga­
nisationer bekæmpedes, ofte med Held, ved Hjælp af saakaldte 
Havnelav. Da Syndikalismen omkring 1908—10 gjorde sig gæl­
dende, frembød D. A. F.s Afdelinger ofte Sædejord for de »revo­
lutionære« Fagforeningsideer, og L. havde mange Kampe at bestaa 
med Fagoppositionen blandt sine egne Medlemmer, ligesom han 
senere ofte maatte »tage en Storvask« med Kommunisterne. Hertil 
kom de Vanskeligheder, D. A. F. var bragt ud i ved det hoved­
kulds Køb af Svendborg Margarinefabrik 1897. Dette Forsøg i 
kooperativ Industridrift slog af mange Grunde fejl, og det skyldtes 
væsentlig L.s Egenraadighed, at Eksperimentet, inden det 1906 
blev opgivet, kom til at koste Forbundet over 300 000 Kr. og 
gav Anledning til megen Mistænkeliggørelse, kriminel Undersøgelse 
og Uro i Rækkerne. Først 1910 gav en Kongres Ledelsen Decharge 
for de trufne Dispositioner. Efter at L. 1896 havde faaet Arbej­
derne ved Kbh.s Mælkeforsyning organiseret, og Kuskene som 
Følge heraf blev afskediget, medvirkede han til, at disse oprettede 
Mælkeriet Enigheden, som han blev Formand for, og denne koope­
rative Virksomhed er gennem Aarene vokset op til at blive et solidt 
og mønstergyldigt Foretagende, det største i sin Art. Efterhaanden 
anerkendtes ogsaa de ufaglærtes Organisationsret, og D. A. F. blev 
Danmarks største Fagforbund; 25 Aar efter dets Oprettelse talte 
det 40 000 Medlemmer, og ved L.s Død naaede Medlemstallet 
op mod de 100 000. 1898 var L. med til at oprette De samvirkende 
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Fagforbund, i hvis Repræsentantskab og Forretningsudvalg han 
havde Sæde til sin Død bortset fra den Periode, hvori D. A. F. 
var udtraadt af Landsorganisationen. L. og J. A. Hansen var i 
en lang Aarrække Fagbevægelsens stærke Mænd, men ikke altid, 
eller meget sjældent, enige med Hensyn til Maal og Midler. Mod­
sætningen mellem dem beroede ikke blot paa Temperamentsfor­
skelle, men bundede ogsaa i forskelligt Syn paa Lønpolitik og Løn­
systemer. Skønt L. i Reglen gik ind for Sammenhold og Centra­
lisation, vurderede han væsentlig de faglige Situationer ud fra et 
ensidigt Arbejdsmandssynspunkt og var i øvrigt ganske ubereg­
nelig i sin Stillingtagen. Inden for D. A. F. fremkaldte Utilfreds­
hed med de faglærtes Overvægt med Mellemrum Krav om større 
Indflydelse eller om Udmeldelse af D. s. F., og 1925 kom det til 
et Brud. Under dette Aars store Arbejdskamp tog L., uenig med 
D. s. F.s Ledelse om Taktikken, Ansvaret for Iværksættelsen af en 
Transportstrejke, hvad de øvrige Fag misbilligede. Han rettede 
under Kampen de voldsomste Angreb mod Arbejderbevægelsens 
andre faglige og politiske Ledere og styrkede herved den Stemning, 
som i Sept. førte til Kongresbeslutningen om D. A. F.s Udmeldelse 
af Landsorganisationen. Dette Skisma bestod til 1929, da en ny 
Kongres vedtog Forbundets Genindmeldelse. L. var Medlem af 
17. Aug.-Udvalget 1908, som opstillede Principperne for det faglige 
Retsvæsen, og fra 1910 var han Dommer i Den faste Voldgiftsret. 
1901 var han med til at oprette en Gensidighedsoverenskomst mel­
lem de skandinaviske Arbejdsmandsforbund, som under senere 
faglige Konflikter viste sig af stor Betydning, og ved Internatio­
nales Kongres i Stuttgart 1907 fik han oprettet et internationalt 
Sekretariat, hvoraf efter Krigen fremgik Den internationale Grov-
og Fabrikarbejder-Føderation. Foruden de faglige Hverv havde 
L. en Del politiske. Han var Medlem af Socialdemokratiets Hoved­
bestyrelse og Forretningsudvalg 1896—1914. 1898 blev han op­
stillet ved Folketingsvalget i Horsens og tog Kredsen fra den kon­
servative Julius Wulff; ved et Par Valg hævdede han den over for 
Schovelin, men faldt 1906 for Fraenkel. Ved Krigens Slutning 
blev han Medlem af forskellige Udvalg, Valutaraadet, Nærings-
kommissionen, Indenrigsministeriets Arbejdsudvalg, og ved Harald 
Jensens Død 1925 indtraadte han i Landstinget som tingvalgt 
Medlem. 1900 blev han Medlem af Kbh.s Borgerrepræsentation 
og Formand for Sporvejsudvalget, men udtraadte 1914, da han 
tog Bopæl i Bagsværd. Han var ligeledes Medlem af Repræsentant­
skabet for Arbejdernes Landsbank fra 1919 til sin Død. — L. var 
dog i første Række Fagforeningsmand, den ildnende Agitator og 
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den fremragende Organisator. Enten han talte eller skrev, var 
hans Sprog præget af en folkelig Friskhed og et originalt Lune. 
Forsigtighed var ikke blandt hans Dyder. Men som han var kamp­
glad, temperamentsfuld, skaanselsløs i sin Fremstormen, blev han 
heller ikke skaanet selv. Ingen Arbejderfører i Danmark har været 
hadet af Modstanderne, smædet, bagvasket og karikeret som han. 
Og dog var hans Maal alene at skaffe Samfundets »Bundklasser« 
bedre Livsvilkaar. Han skabte som Middel hertil den Sammen­
slutning af alle ufaglærte Brancher i eet stort Forbund, som intet 
andet Land har Mage til, og som paa mange Maader giver dansk 
Fagbevægelse sit Særpræg. Forbundets og Ledelsens oprindelige 
landsdelsvise Opbygning ændredes 1925 til en mere tidssvarende 
Branchedeling i en Transport-, en Fabriks- og en Jord- og Beton­
gruppe med hver sine Forretningsførere; men det er forklarligt ud 
fra de vundne Resultater, at L. afviste al Tale om Organisations­
former som Industriforbund, der vilde medføre det store Forbunds 
Partering. Selv om Sygdom og svigtende Dømmekraft (f. Eks. 
1925) prægede hans sidste Leveaar med en dalende Linie, stod 
han mere og mere som en Patriark for sine Medlemmer, og han 
tabte aldrig den intime Samføling med dem. Men han var sig 
ogsaa sin Magt og Indflydelse bevidst (»mig lille Mand«) og med 
Rette stolt af den sociale Omvæltning, han havde været i Spidsen 
for. Naar Ordet Proletariat i dette »Lighedens Land« har en anden 
Betydning end i mange andre Lande, naar de økonomiske Kaar og 
de politiske Magtforhold er, som de er, saa har L.s hele Livsgerning 
bidraget væsentligt hertil. 

Maleri af H. A. Brendekilde, 1932 paa Lautrupgaard, en Variant 
af »En Landevej«. Portræt af Edv. Saltoft 1932 i Arbejdsmændenes 
Hus, Nyropsgade. Portrætteret paa Saltofts Maleri af Socialdemo­
kratiets Mænd 1934 i Folkets Hus, Enghavevej. Marmorbuste 
J 9 3 2 og Bronzerelief 1936 af Svend Lindhart, begge i Arbejds­
mændenes Hus. Bronzerelief af Thomas Hansen 1932 i Enigheden. 

N. Bransager og Palle Rosenkrantz: Den danske Regering og Rigsdag, 1901, 
S. 295 ff. C. E. Jensen og F. J. Borgbjerg: Socialdemokratiets Aarhundrede, 
1904, II , S. 482 ff. Social-Demokraten 22. April 1916. M. C. L. og Chr. 
Sørensen: Dansk Arbejdsmands Forbund gennem 25 Aar, 1922. Politiken 
19. og 31. Marts og 2. April 1922. Arbejdsmændenes Fagblad, XXXVI, 1932. 
Nr. 10 og Nr. 2i—24 (Mindeblad). Social-Demokraten, Berl. Tid. og Politiken 
1. Jan. 1932. Th. Stauning: Ved Lyngsies Baare, i Af Tidens Strid, 1933, 
S> 'S'-M- Oluf Bertolt. 

Lyschander, Claus Christoffersen, 1558—1624, Historiker og 
Digter. F. 1558 i Nørre Vram i Skaane, d. ved Nytaarstid 1624 i 
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Herfølge. Forældre: Sognepræst Christoffer Pallesen L. (ca. 1524— 
1602) og Anne Lauridsdatter (ca. 1534—69). Gift i ° 14. Jul i 1588 
i Herfølge med Margrete, D. af Professor Claus Scavenius (d. 1590). 
2° senest 1600 med Kirstine. 

Sin Skolegang havde C. C. L. i Herridsvad Kloster, i hvis 
Bibliotek han, skønt umoden Dreng, afskrev et Haandskrift af 
Svend Aggesens Værker; den yderst fejlfulde Afskrift har gennem 
M. Cl. Gertz' kritiske Rekonstruktion (1915) reddet en værdifuld 
middelalderlig Tekst fra Undergang. Naar C. C. L. blev Student, 
vides ikke, og der haves heller ikke nærmere Efterretninger om hans 
Ungdomsaar; det ses, at han har foretaget den i Datiden sædvanlige 
Udenlandsrejse til Tyskland, hvor han rimeligvis i Wittenberg tog 
Magistergraden. Efter 1587 at være vendt hjem kaldedes han s. A., 
vistnok paa Foranledning af Arild Huitfeld, der da var Lensmand 
paa Tryggevælde, til Sognepræst i Herfølge og sad i dette Embede, 
et af Sjællands bedste, til sin Død, tillige i hvert Fald fra 1598 som 
Provst for Bjeverskov Herred. Som Teolog synes han at have til­
hørt Hans Poulsen Resens ortodokse Retning, men har i øvrigt 
ikke udfoldet nogen Art af gejstlig Forfattervirksomhed, end ikke 
i Form af Ligprædikener. Det var Historien, der fra de unge Aar 
havde hans Interesse, og det er ogsaa historiske Emner, som han 
behandler i sin Digtning. 

Ældst af L.s digteriske Arbejder — ca. 1597 —• er »Hr. Jens 
Billes Slægtregister«, først trykt 1722 og paa ny udgivet 1888 af 
H. F. Rørdam efter endnu bevarede Originalmanuskripter under 
Titlen »Billeslægtens Rimkrønike«; Ættens Stammødre fortæller her 
deres egen, deres Mænds og Børns Skæbne. Trykte i C. C. L.s 
egen Levetid blev derimod »Den grønlandske Chronica« (1608), 
som giver en Udsigt over det fjerne Polarlands Historie og særlig 
dvæler ved Ekspeditionerne i Frederik II.s og Christian IV.s Tid; 
»Den Calmarnske Triumph« (1611), der besynger Christian IV.s Ind­
tagelse af Kalmar i Krigen mod Svenskerne, og »Her Christian den 
Femtis Udvellelsis og Hyldings Historia« (1623), i hvilken Festlig­
hederne ved Hove skildres med jævnlige Sidespring ind i Rigets 
almindelige Historie. Digtene er alle skrevne i de fra Rimkrøniken 
kendte Knyttelvers; Stoffet virker ofte tyngende paa den i sig selv 
brede Fremstilling, men der er Fart og Friskhed over Versene, og 
ingen har fundet smukkere poetisk Udtryk for den levende historiske 
og nationale Sans, som var et saa fremtrædende Træk i Datidens 
danske Aandsliv. C. C. L. er den sidste betydelige og virkelig be­
tydelige Digter hos os i gammel Stil. 

Som Historiker fik C. C. L., der 1616 udnævntes til kgl. Historio-
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graf, et Hverv, som to Aar senere toges fra ham, kun udgivet 
»De danske Kongers Slectebog« (1622), et dansk Udtryk for en 
Side af det 16. og 17. Aarhundredes europæiske Historieskrivning, 
som for længst er dødsdømt; Bogen er tillige Led i den da standende 
litterære Strid mellem Danmark og Sverige om, hvilket af de to 
Lande der havde den berømmeligste Fortid. De bibelske Slægt­
registre knyttes sammen med Saxos Kongerækker, Christian IV.s 
Slægt føres direkte op til Adam og ud i alle mulige Sidelinier, saa 
at snart sagt enhver af Europas Konge- og Fyrstefamilier indgaar 
i den. I øvrigt havde C. C. L. planlagt et Værk i 116 Bøger, som 
skulde samle alt, hvad der var sagt og lod sig sige om Danmarks 
Historie, Topografi, Statistik, Religionsforhold, Love, Skoler, Uni­
versitet samt Stændernes og Litteraturens Tilstand. Det lykkedes 
ikke den aldrende Mand at faa sine Samlinger endeligt bearbejdede; 
af dem er senere blevet offentliggjort et dansk Forfatterleksikon 
paa Latin, det første i sin Art, trods Unøjagtighed i Enkeltheder 
endnu ikke uden Værd, og en livlig Danmarksbeskrivelse paa Dansk. 
Set fra Modersmaalets Standpunkt vilde Danmarkshistorien, om 
den var kommet ud i sin Helhed, kunne være blevet ypperlig Folke­
læsning i sin egen og den nærmest følgende Tid, som det timedes 
den »Kong Fredericks den Andens Krønicke«, Peder Resen udgav 
1680, men hvis egentlige Forfatter L. utvivlsomt er. — Epitafium 
med Portræt i Herfølge K. Staalstik derefter 1868 af Magnus 
Petersen. 

H. F. Rørdam: Klavs Christoffersen Lyskanders Levned, samt hans Bog 
om Danske Skribenter, 1868. Carl S. Petersen: Den danske Litteratur 
fra Folkevandringstiden indtil Holberg, 1929, S. 382—89, 407 f., 443—46. 
Kirkehist. Saml., 4. Rk., III, 1893—95, S. 639 f. Carl S Petersen. 

Lyser (Leyser), Johannes, 1631—84, Teolog. F. 30. Sept. 1631 
i Leipzig, d. 1684 nær ved Paris. Forældre: Superintendent Poly-
karp L. (1586-—1633) °g Sabina Volckmar (1598—1634). Ugift. 

Efter at være blevet Student fra Schulpforta 1649 studerede 
J. L. i Leipzig, hvor han 1653 tog Magistergraden. 1654 blev han 
Præst og Inspector ved sin gamle Skole i Schulpforta. Under Paa-
virkning af en svensk Greve Carl Johan v. Kbnigsmarck (d. 1686) 
blev han en begejstret Tilhænger af Tanken om Polygamiets sam­
fundsmæssige Betydning og udgav herom et anonymt Skrift paa 
Tysk. Dette medførte, at han blev fjernet fra sit Embede, og i den 
følgende Tid maatte han føre en omflakkende Tilværelse. Ca. 1675 
kom han omsider til Danmark, hvor det lykkedes ham at blive 
Feltpræst, men da det kom for Dagen, at han havde udgivet et nyt 
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Skrift af lignende Indhold, »Das Konigliche Marck aller Lander« 
(1676), som han i Smug udbredte, blev han ved kgl. Reskript af 
15. Marts 1677 forvist Kongens Riger og Lande og hans Bog 
brændt af Bødlen. Resten af sit Liv maatte J. L. derpaa drage 
fra Land til Land. 1679 blev han offentlig pisket i Stockholm 
for sine Anskuelser, senere skal han have lidt samme Skæbne i 
Åbo og Riga; derpaa træffes han i Amsterdam og Paris, begge 
Steder i sørgelige Omstændigheder. I Paris fik den danske Lega-
tionspræst H. G. Masius Lejlighed til at række ham en hjælpende 
Haand, og da han pludselig døde i et Hus paa Vejen mellem 
Versailles og Paris, var det ogsaa Masius, der tog alle hans Papirer 
med sig. Blandt hans Arbejder kan i øvrigt nævnes »Discursus 
inter Polygamum et Monogamum de Polygamia« (1673) og det 
meget omfangsrige »Polygamia triumphatrix« (1682). Hans Skrifter 
er velskrevne og vidner om en uhyre Belæsthed, men de er alle 
næsten manisk bestemte af det ene Synspunkt: at levere et Forsvar 
for Polygamiet, som han fandt ikke blot tilladeligt, men udtrykkelig 
befalet i Guds og Naturens Lov. Ejendommeligt nok levede og 
døde denne Polygamiets utrættelige Ridder — en forvokset, impo­
tent Mandsling — selv i ugift Stand. 

[R. Bayle:] Nouvelles de la Republique des lettres, 1685 April, S. 339—62. 
J. J. G. Am-Ende: Memoria inspectorum Portensium, 1748, S. 18—50. C. G. 
Clugius: Diatribe epistolica de scriptis Jo . Lyseri, 1748. Lettres inédites de 
divers savants, publiées par Émile Gigas, I, 1890, S. 127, 640. C. G. Jocher: 
Allgemeines Gelehrten-Lexicon, II , 1750, Sp. 26291".; Suppl., IV, 1813, Sp. 27of. 

Bjørn Kornerup. 

Lyser (Leyser), Michael, 1626—59, Læge. F. 14. April 1626 i 
Leipzig, d. 20. Okt. 1659 i Nykøbing F., begr. sst. Broder til 
Johannes L. (s. d.). Gift Okt. 1659 med Magdalene Sibylle Heer-
fordt (gift 2° med Hofapoteker Christopher Har tmann, d. 1683, 
3 0 1685 med Dr. med. Johan Justus Bøhme, 1660—1709, gift 20 

med Gjørvel Catharina Portuan, 1660—1740), D. af Hofapoteker 
Christopher H. (s. d.) og 1. Hustru. 

M. L. studerede Medicin i sin Fødeby, men som flere andre 
droges han i denne Anatomiens Grødetid mod vor europæisk 
berømte Thomas Bartholin, der som Professor i Anatomi 1648 
havde begyndt sine offentlige Dissektionsøvelser i Theatrum ana-
tomicum. M. L. immatrikuleredes 1650 ved Kbh.s Universitet 
og studerede her i to Aar hos Bartholin som hans Prosektor og ud­
mærkede Medarbejder ved de Dissektioner, der førte til Opdagel­
sen af Lymfekarsystemet (hos Hunden) , den næst Harveys Op-
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dagelse af Blodets Kredsløb største anatomiske Landvinding. Tho­
mas Bartholin, der baade da og siden satte stor Pris paa M. L., 
skriver loyalt, at han »ønsker at dele Rosen for dette Fund med 
ham hvis han da fortjener nogen« — hvilket imidlertid førte til, 
at Bartholins Medbejler til Æren for Lymfekarsystemets Opdagelse, 
Svenskeren O. Rudbeck, insinuerede, at det egentlig var M. L., 
der havde gjort den store Opdagelse. Denne ganske usandsynlige 
og uberettigede Insinuation har der hverken af Rudbeck eller 
andre siden hen kunnet præsteres Skygge af Bevis for, men, som 
det saa ofte gaar, er »Mistanken« mod Bartholin blevet vedlige­
holdt, ikke mindst af hans seneste danske Biografer. — Selvstændige 
Arbejder om Lymfekarrene af M. L. foreligger ikke, derimod blev 
han af Bartholin inspireret til at skrive den Bog, der med Rette 
har bevaret hans Navn, »Culter anatomicus« (1653), en for den 
Tid udmærket Oversigt over og Vejledning i anatomisk Teknik 
og Dissektion, som da ogsaa udkom i flere Oplag og Oversættelser 
posthumt. 1652 vandrede M. L. igen ud i Verden, overalt demon­
strerende den Bartholin'ske Opdagelse, bl. a. til Universitetet i 
Padova, hvor han disputerede for Doktorgraden, og 1656 til Leip­
zig, hvor han disputerede for et medicinsk Professorat, som han dog 
forlod n. A. for igen at drage til Kbh., formentlig haabende paa 
at opnaa Anatomi-Professoratet efter Bartholin, der 1656 paa Grund 
af Sygdom havde trukket sig helt tilbage fra Dissektionsøvelserne. 
L. udnævntes imidlertid 1657 til Provinsialmedicus for Møen, Lol­
land og Falster med Bolig i Nykøbing og døde her allerede to 
Aar efter. — Mindesten i Nykøbing F. K. 

Th. Bartholini Vasa lymphatica, nuper Hafniæ in Animantibus inventa, et 
Hepatis exsequiæ, 1653, S. 7. M. Lyser: Culter anatomicus, Ed. II, 1665, 
med Fortale og Gravskrift af Th. Bartholin. V. Ingerslev: Danmarks Læger 
og Lægevæsen, I, 1873, $• 460, 529 f. Otto C. Aagaard: Les vaisseaux lympha-
tiques, 1924, S. 28 ff. Th. Bartholin: Lymfekarrene, oversat af Fr. Liitzhøft 
og G. Tryde, 1936, Indledning S. I X - X I I , 20. Q m Q Aagaard 

Lysholm, Christopher, 1715—73, Skolemand. F. 30. Jan . 1715 
i Præstø, d. 9. J a n . 1773 i Roskilde, begr. i Domk. sst. Forældre: 
Købmand Johan L. (1688—1721) og Anna Elisabeth Kinch (1688— 
1725). Gift 5. Aug. 1750 paa Bellevue (Petri) med Charlotta 
Amalia Esmarch, f. 8. Dec. 1729 i Kbh. (Petri), d. 5. Sept. 1803 
i Roskilde, D. af Kancellisekretær, senere Justitsraad Johan Mar-
quard E. (1689—1733, gift i° 1717 med Catharina Hedvig Hass, 
1701—23) og Anna Catharina Meybusch (1695—1737)-

L. blev Student 1731 fra Vordingborg, tog Baccalaureus-Graden 
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1733 og teologisk Eksamen 1741. Holberg, der nærede Interesse 
for den fattige Student, brugte ham som Korrektør og skaffede 
ham en god Huslærerplads, Gram aabnede sit Bibliotek for ham, 
og han oprettede en privat Latinskole, hvorfra han dimitterede 
mange. En Tid var han Korrektør hos J. J. Høpfner (s. d.) og 
redigerede dennes Aviser. 1746 blev han Magister og n. A., anbe­
falet af Holberg, Gram o. fl., udnævnt til Professor eloquentiæ i 
Sorø; han docerede dette Fag til 1753 og var desuden 1751—61 
Professor i Historie og Geografi. Efter eget Ønske holdt han 1754 
paa Akademiet den latinske Mindetale over sin Velgører Holberg. 
1761 blev han Rektor i Roskilde, hvor han paa Grund af sin 
Humanitet blev meget afholdt. Han indførte latinske og danske 
Taleøvelser og fri Undervisning i Fransk; han havde i det hele 
taget fremskredne Ideer, om en Deling af de lærde Skolers højere 
Klasser i en gammelsproglig (»teologisk«) og en nysproglig-real 
(»verdslig«) Linie, om et Universitet i Norge m. m. Hans litterære 
Produktion bestaar i øvrigt kun i Programmer, Lejlighedsdigte og 
Taler, overvejende paa Latin. 

S. N. J. Bloch: Roskilde Domskoles Historie, I, 1842, S. 66 f.; II , 1843, 
S. 66 f. P. M. Stolpe: Dagspressen i Danmark, III , 1881, S. 174 f. Museum. 
1893, II, S. 33—36, 45—48. Vor Ungdom, 1903, S. 652—55. 

R. Paulli (P. Stolpe). 
Lyskander, se Lyschander. 

Lystrup, Hans Christian, f. 1875, Grosserer. F. 15. J an . 1875 
i Havrebjerg ved Slagelse. Forældre: Gaardbestyrer Hans L. 
(1839—75) og Karen Marie Mouritzdatter (1846—1928). Gift 
16. Juni 1933 i Kbh. (b. v.) med Ingeborg Søborg, f. 19. Maj 
1901 i Hillerød, D. af Hotelejer Henry S. (f. 1866) og Kirstine 
Christensen (f. 1876). 

L. oplærtes efter Konfirmationen i blandet Købmandsforretning 
i Slagelse og fik som ungt Menneske Ansættelse i Bankdirektør 
Peter Thomsens Kolonial-, Delikatesse- og Vinforretning sst. Da 
han senere kom ind paa Grimers Handelsakademi i Kbh., blev 
han stillet over for et favorabelt Tilbud om at overtage Thomsens 
Forretning, men i det afgørende Øjeblik besluttede han sig til at 
søge yderligere Uddannelse i Udlandet. Her begyndte han 1898 
som Volontør hos Kaffefirmaet Dewers Hauch & Co. i Bremen, 
men fik kort efter Ansættelse som skandinavisk Korrespondent i 
Dresden-Firmaet Seidel & Naumann, der fabrikerede Cykler og 
Symaskiner. Efter halvandet Aars Virksomhed der var L. klar 
over, at de kommende Aar vilde give »Trafikbranchen« store Mulig-
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heder, og 1900 startede han i Slagelse en mindre en gros Forret­
ning, hvor han solgte Cykler fra Wanderer Werke og Symaskiner 
fra sit tidligere Firma Seidel & Naumann. Med stor Energi berejste 
han selv Landet, og Forretningen voksede jævnt, ikke mindst efter 
at Wanderer Werke 1902 var begyndt at bygge Motorcykler. 
L., der saaledes hører til Automobilbranchens Pionerer, fik 1916 
Filial i Kbh. og købte s. A. Ejendom i Pileallé, hvortil Hoved­
forretningen blev flyttet 1920, og hvor han har ladet opføre om­
fattende Værksted anlæg. Han er i Kbh. en af General Motors' 
Hovedforhandlere, og hans Firma repræsenterer en Række førende 
Automobilmærker. Som Formand siden 1919 for Automobil- og 
Cyclegrossererforeningen har L. været overmaade virksom, og 
navnlig er det hans Fortjeneste, at han ved Foreningens 25 Aars 
Jubilæum 1926 fik realiseret Tanken om Opførelsen af en stor 
Udstillingsbygning (Forum) i Hovedstaden. Han er Formand i 
Bestyrelsen for Akts. Udstillingshallen Forum og er et interesseret 
Medlem af Det kgl. danske Haveselskabs Bestyrelse. L. er tillige 
Ejer af to betydelige Landejendomme, Mullerupgaard ved Slagelse 
og Høvdingsgaard ved Præstø. — R. 1926. — Maleri af Carl 
Forup 1935 i Familieeje. 

Børsen 25. Febr. 1926 og n . Jan. 1935. P. Koch Jensen. 

Lutken. Af Navnet L. findes flere Familier, af hvilke den mest 
bekendte i overvejende Grad har været knyttet til Marinen. Denne 
Slægt føres tilbage til Regimentsskriver i Antvorskov og Korsør Amter 
Joachim L. (1664—1743) — Søn af en Købmand i Hamburg; J. L. 
var Fader til de to nedenn. Landøkonomen, Sognepræst Otto Dide­
rik L. (1713—88) og Kaptajn i Søetaten Frederik Christopher L. 
(1698—1784), der 1780 blev optaget i Adelstanden. Af hans Børn 
skal nævnes Etatsraad, Toldkæmmerer Joachim L. (1730—1811), 
Kommandør i Søetaten Christian L. (1742—1803) — hvis Søn 
var nedenn. Viceadmiral Christopher L. (1782—1857) — Frede­
rikke Louise L. (1747—92), gift med Kontreadmiral Frederik 
Grodtschilling (1731—92), nedenn. Admiral Otto L. (1749—1835) 
og Kommandørkaptajn Christopher L. (1734—83), hvis Datter 
Ida Elisabeth L. (1763—97) var gift med Gehejmekonferensraad, 
Overpræsident, Lensgreve Werner Jaspar Andreas Moltke (1755— 
1838). Admiral Otto L. (1749—1835) var Fader til Anna Cathrine 
L. (1776—1855), gift med Kommandør Jean André Suenson 
(1773—1840), til Anna Susanne L. (1778—1872), der ægtede Kap­
tajn Jean Jacques Isaac Suenson (1774—1821), til Kaptajnløjtnant, 
Kommandant i Nyboder Frederik L. (1774—1819) og til Kontre-
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admiral Magnus L. (1782—1847), hvis Søn, nedenn. Marinemini­
ster, Kommandør Otto Hans L. (1813—83), var Fader til nedenn. 
Kaptajn, Søkrigshistorikeren Otto George L. (1849—1906), hvis 
Hustru var den ligeledes nedenn. Operasangerinde Augusta Sophie 
Wilhelmine L., f. Iversen (1855—1910). Kaptajnløjtnant Frede­
rik L. (1774—1819) legitimerede 1819 sin Søn Etatsraad, Over­
retsassessor Frederik Tekla L. (1808—79), hvis Linie 1884 aner­
kendtes som dansk Adel; hans Søn var nedenn. Translatør, Redak­
tør André Gregor Henrik L. (1843—1916). — Ovenn. Pastor Otto 
Diderik L. (1713-88) var Fader til Amtsprovst, Sognepræst i Lumby 
Peter Wilhelm L. (1761—1844), bl. hvis Børn var nedenn. Professor 
Johannes Christian L. (1791 —1856) — Fader til nedenn. Zoolog, 
Professor Christian Frederik L. (1827— I90 1) — °g Sognepræst 
i Karleby, Horreby og Nørre Ørslev Otto Diderik L. (1793—1866), 
der var Fader til nedenn. Forstmand Christopher L. (1826—1906), 
til Amtsforvalter i Vejle Johannes Sylvester L. (1830—96) — hvis 
Børn var de nedenn. Generalmajor Louis Carl Frederik L. (1863— 
1918) og Oversygeplejerske Marie Cecilie L. (f. 1864) — og til 
Overlærer, senere Fotograf Carl Theodor L. (1830—1910), hvis 
Sønner er de nedenn. Ingeniøren, Professor Alfred L. (f. 1860) 
og Forfatteren, Pastor Vilhelm L. (1857—1931). 

J. C. L. Lengnick: Familien Liitken, 1857. Albert Fabritius. 

Lutken, Alfred, f. 1860, Ingeniør, Professor. F. 6. Aug. 1860 i 
Riserup Præstegaard ved Gaabense. Forældre: Overlærer ved Ny­
købing F. Katedralskole, senere Fotograf i Kbh., cand. polyt. Carl 
Theodor L. (1830—191 o) og Johanne (Hanne) Lucie Iiirgensen 
(1831—84). Gift 14. Juli 1896 i Kbh. (Holmens) med cand. mag. 
Anna Dorothea Muller, f. 5. April 1861 i Kbh. (Frels.), D. af 
Handelsfuldmægtig Emil M. (1830—1915) og Cecilie Sophie Hen­
ningsen (1831—1905). 

L. blev Student 1877 fra Nykøbing F., tog n. A. Filosofikum og 
polyteknisk Adgangseksamen. 1883 blev han cand. polyt. som 
Bygningsingeniør; s. A. aftjente han sin Værnepligt ved Søværnet 
og fik derefter Ansættelse hos Landinspektør L. Bentzon, der ud­
førte Nivellementer paa Lammefjorden. Nov. s. A. blev han Assi­
stent hos Ch. Ambt (s. d.) og var her først beskæftiget ved For­
arbejder til Vandværk og Kloakanlæg i Nakskov og senere, efter 
1884—86 at have været selvstændig beskæftiget ved Anlægget af 
Andelssukkerfabrikken i Nykøbing F., med lignende Forarbejder 
i denne By. 1886—87 var han paa en stor Udenlandsrejse paa det 
Larssenske og det Reiersenske Legat, paa hvilken han studerede 
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Jernbanebygning i Tyskland, Schweiz, Italien, Frankrig, Belgien 
og Holland. Hjemkommen herfra assisterede han atter L. Bentzon 
ved Arbejder paa Lammefjorden og i Kolindsund, særlig Kanal­
gravning og Projektering af Maskinanlæg. Derefter udførte han 
sammen med L. Bentzons Søn Povl Bentzon Kontrolarbejde ved 
Anlægget af Sølvgades Sporvej og projekterede og ledede Udførel­
sen af Drænings- og Vejarbejder ved Udvidelsen af Vestre Kirke­
gaard, et Arbejde, han ogsaa senere udførte ved Anlægget af 
Bispebjerg Kirkegaard. Ved Omdannelsen af Polyteknisk Lære­
anstalts Undervisningsplan 1892 deltes Professor Holmbergs store 
Fag, saaledes at han selv beholdt Vandbygningsfagene, medens der 
oprettedes et nyt Docentur i Vej- og Jernbanebygning samt Bro­
bygning. Ved den i denne Anledning s. A. afholdte Konkurrence, 
hvori ogsaa A. S. Ostenfeld deltog, blev L. den foretrukne, og han 
gik hermed ind til en mangeaarig og betydningsfuld Lærergerning, 
igennem hvilken han har øvet stor Indflydelse paa den danske 
Ingeniørstands Arbejde i en lang Række Aar. Efter 1893 at have 
været paa Studierejse i U. S. A. blev han 1894 med den nye 
Lønningslov Professor. 1916 blev han Direktør for Tilsynet med 
den tekniske Undervisning for Haandværkere og Industridrivende 
efter fra 1913 at have været Medlem af Kommissionen til Udarbej­
delse af en samlet Plan for denne Undervisning, en Stilling, han 
beklædte, til han 1930 faldt for Aldersgrænsen, idet han dog stadig 
samtidig holdt nogle Specialforelæsninger paa Polyteknisk Lære­
anstalt. Jævnsides med sin Embedsgerning har L. udført en Række 
andre Arbejder. 1896 foretog han saaledes Udstikning af Ods­
herredbanen, 1902 udførte han en Række Forarbejder til Lange-
landsbanen, hvis Bygning han 1907—11 projekterede og ledede. 
1899—1926 var han Medlem af Ekspropriationskommissionen ved­
rørende Kloakanlæg i Kbh., som efter Loven af 1906 ændredes til 
en Vandafledningskommission; 1900—01 var han desuden teknisk 
Konsulent for Landvæsenskommissionen angaaende Tilvejebrin­
gelse af en lukket Vandafledning for en Del af Vanløse og Brønshøj. 
I de følgende Aar var han endvidere dels alene og dels sammen 
med P. Bentzon teknisk Konsulent vedrørende en Række Kloak­
anlæg i Kbh., Gentofte, Glostrup, Taastrup, Søllerød, Hørsholm, 
Birkerød, Fredensborg, Kalundborg, Horsens og Randers. 1904 
blev han Formand for Kommissionen til Overvejelse af, i hvilket 
Omfang Automobiler kan træde i Stedet for sekundære Jernbane­
anlæg, og 1906 Medlem af Bedømmelseskomiteen for Konkurrence­
projekter til en Afvandingsplan for Gentofte Kommune. Ogsaa i 
Foreningslivet har han deltaget; 1894—1908 var han Formand for 
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Polyteknisk Forening; 1896—1906 Medlem af Dansk Ingeniør­
forenings Bestyrelse, fra 1900 Formand for Kbh.s Folkeuniversitets-
forening og fra 1901 Medlem af Universitetets Udvalg for folkelig 
Universitetsundervisning. Fra 1916 er han Formand for Poly­
teknisk Understøttelsesforening. I Det tekniske Selskabs Skoles 
Bestyrelse, hvori L. 1896—1916 havde Sæde, valgt af Indenrigs­
ministeriet, har han ydet en betydelig Indsats, idet han fra 1901 
var Formand for Skoleudvalget og 1905 blev Bestyrelsens Næst­
formand. — R. 1901. DM. 1920. K.2 1930. — Malerier af P. 
Gissel ca. 1925 (Polyteknisk Læreanstalt) og johs . Glob 1930 (Sta­
tens Tilsyn med Haandværkerundervisningen). 

Frode Iurgensen og Poul Hennings: Biografisk Slægtregister over Familierne 
Sangaard m. fl., 1910, S. 163. For Industri og Haandvaerk, 1916, S. 427. 
Det tekniske Selskab 1843—1918, 1918. Berl. Tid. og Nationaltidende 5. Aug. 
1920. J. T. Lundbye: Den polytekniske Læreanstalt 1829—1929, 1929. Povl 
Vinding i Berl. Tid. 26. Juni 1935. p r ø / p - ^ 

Liitken, André Gregor Henrik, 1843—1916, Forfatter. F. 2. Okt. 
1843 i Kbh. (Trin.), d. 6. Maj 1916 i Skovshoved, Urne paa 
Bispebjerg. Forældre: Fuldmægtig, Kancelliraad, senere Overrets­
assessor, Etatsraad Frederik Tekla L. (1808—79, gift 2° 1846 med 
Olivia Maria Schoubye, 1824—48) og Golla Andriette Ma­
thilde Krogstad (1818—43). Gift 28. Febr. 1883 med Olga Va-
siljevna Zelenkov, f. 1. Febr. 1859 i St. Petersborg, d. 6. Febr. 
1928 i Kbh. 

L. blev Student 1863 fra Metropolitanskolen, cand. phil. 1864, 
drev efter at have opgivet et Embedsstudium fri journalistisk Virk­
somhed, lagde sig efter en Række europæiske Sprog, var Translatør 
i Fransk og oversatte novellistisk og populær faglig Litteratur til 
Dansk. Han opholdt sig i St. Petersborg 1881—91, hvorfra han 
korresponderede til »Nationaltidende« indtil 1889, derefter til »Poli­
tiken«. Febr.—Aug. 1892 redigerede han i Kbh. Dagbladet »Dan­
mark«, et Forsøg paa at skabe et Organ for den ikke-estrupske Konser­
vatisme. Senere var han fast Korrespondent til »Goteborg Handels-
och Sjofarts-Tidning« og andre udenlandske Blade. Han har for­
fattet Rejseskildringerne »Fra Syden« (1870) og »Fra Adria til 
Bosporus« (1892), desuden »Fra Tsarens Rige, Oplevelser og Min­
der« (1894); som livlig Fortæller og forstandig, om end ikke dybt-
gaaende Iagttager gjorde han sin Nytte i en Tid, da det Stof, 
han syslede med, havde faa Dyrkere her hjemme. 1897—99 redi­
gerede han »Nord og Syd«, et Maanedsskrift for Historie, Geografi 
og Naturvidenskab. Bedst vil han mindes som Udgiver af »Opfin-
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delsernes Bog« (I—VII, 1877—81), der blev et meget søgt Oplys-
ningsværk; det var en dygtig Bearbejdelse af »Buch der Erfin-
dungen«. Anden Udgave (I—III, 1899—1901) var næppe helt 
tidssvarende; tredie Udgave (I—IV, 1912—14) var næsten helt 
og holdent præget af Medudgiveren Helge Holst (s. d.). L. var i 
sine senere Aar stærkt svækket efter at være kommet til Skade ved 
en Granatsprængning. 

Journalisten 15. Nov. 1910. Berl. Tid. 8. Maj 1916. Paul Læssøe Muller. 

Liitken, Augusta Sophie Wilhelmine, f. Iversen, kaldet Schou, 
1855—1910, Operasangerinde. F. 5. Okt. 1855 i Kbh. (Helligg.), 
d. 26. Sept. 1910 paa Bellahøj, begr. i Brønshøj. Forældre: Garver­
mester Jens August Hammerich (1820—97) og Sophie Frederikke 
Iversen (1822—76, gift 1844 med Garvermester Niels Christian 
Schou, 1816—48). Gift 6. Aug. 1880 i Brønshøj med Premier­
løjtnant, senere kar. Kaptajn i Marinen Otto L. (s. d.). 

A. L., der var Elev af C. Helsted, debuterede med stor Succes 
24. Maj 1876 som Vilhelmine i »Ungdom og Galskab«. Man 
beundrede den sølvklare Renhed i Stemmen og den Lethed, med 
hvilken hun besejrede selv de største vokale Vanskeligheder. De 
store Forventninger, man stillede til hende, indfriede hun snart i 
Partier som Nattens Dronning i »Tryllefløjten« og Zerlina i »Don 
Juan«, og hun blev hurtigt Publikums erklærede Yndling; ingen 
kunde modstaa hendes lyse charmerende Kunst, der virkede saa 
umiddelbart betagende. 1877 sang hun i »Martha« sammen med 
Trebelli, og Publikum hyldede hende med demonstrativt Bifald. 
S. A. gæstede hun Stockholm, og n. A. blev hun engageret til 
Royal Italian Opera paa Covent Garden i London, hvor hun sang 
Marguerite af Valois i »Huguenotterne«. Kritikken var dog ikke 
synderlig anerkendende, hvad der til en vis Grad indvirkede paa 
hendes københavnske Publikum. Den indtraadte Kølighed varede 
dog kun kort, og i den kommende Tid gjorde hun stor Lykke som 
Madelaine i »Postillonen i Lonjumeau«, Jeanette i »Jeanettes Bryl­
lup«, Gilda i »Rigoletto«, Philine i »Mignon« og Marie i »Regi­
mentets Datter«. 1885 maatte hun paa Grund af Sygdom for en 
længere Periode trække sig tilbage fra Scenen, og hun lod sig først 
høre paa ny ved en af de smaa Koncerter ved den nordiske Musik­
fest 1888. Fra 1890 optraadte hun endnu nogle Sæsoner ved 
Teatret, hvor hun udførte Partier som Venus i »Tannhåuser«, 
Kleopatra i Ennas Opera og Isabella i »Robert af Normandiet«. 
— Portrætteret paa Gruppebillede i Træsnit 1882 med Fruerne 
Hennings og Tychsen. 


